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iz;kl&2018 

fo"k; & xf.kr 
¼v/;;u lkexzh½ 

d{kk & 10 

 

 

 

ek/;fed ijh{kk ifj.kke esa xq.kkRed ,oa 

la[;kRed mUu;u gsrq vfHkuo dk;Z;kstuk 

ds rgr fufeZr v/;;u lkexzh 
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funs”kky;] ek/;fed f”k{kk] jktLFkku] chdkusj 
 

cksMZ ijh{kk ifj.kke mUu;u gsrq jkT; Lrjh; xf.kr 

dk;Z'kkyk 

 

iz;kl&2018 
ekxZ n'kZu 

uFkey fMMsy I.A.S. 

funs'kd 

fn'kk&funsZ'k 

Hkjr dqekj esgrk 

mi funs'kd ¼ek/;fed½ mn;iqj 

ujs'k pUnz Makxh 

ftyk f'k{kk vf/kdkjh ¼ek-&izFke½ mn;iqj 

uksMy vf/kdkjh 

v:.k dqekj 'kekZ 

lgk;d funs'kd] funs'kky;] ek-f'k-] jktLFkku] chdkusj 

vk;kstu izHkkjh 

HkS:yky rsyh 

iz/kkukpk;Z] jk-xq-xks-flag m-ek-fo-] mn;iqj 

lqjsUnz flag jko 

lgk;d funs'kd] dk- mi funs'kd ¼ek/;fed½ mn;iqj 

'kkfUr yky pkSchlk 

“kS-iz- vf/kdkjh] dk- mi funs'kd ¼ek/;fed½ mn;iqj 

i;Zos{k.k 

lqHkk"k ekpjk 

“kS-iz- vf/kdkjh] funs'kky;] ek-f'k-] jktLFkku] chdkusj 
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funs”kky;] ek/;fed f”k{kk] jktLFkku] chdkusj 

iz;kl&2018 

fo"k; & xf.kr 
¼ikB~; lkexzh½ 

d{kk & 10 

vuqØef.kdk 
dz-

la- 

v/;k; 

la[;k 

v/;k; dk uke vadHkkj i`"B 

la[;k 

1 1 oSfnd xf.kr  ¼Vedic Mathematics½ 4 4&13 

2 2 okLrfod la[;k,¡  ¼Real Numbers½ 3 14&17 

3 3 cgqin  ¼Polynomials½ 4 18&22 

4 4 nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k ,oa vlfedk,¡  

¼linear Equation and Inequations in two 

variables½ 

5 23&26 

5 5 lekUrj Js<+h  ¼ aArithmetic Progression½ 3 27&29 

6 6 f=dks.kferh; vuqikr  ¼Trigonometry 

Ratios½ 

3 30&33 

7 7 f=dks.kferh; loZlfedk,¡  ¼Trigonometry 

Indentities½ 

5 34&36 

8 8 Å¡pkbZ vkSj nwjh  ¼Height and Distance½ 3 37&38 

9 9 funsZ'kkad T;kfefr  ¼Co-ordinate Geometry½ 6 39&46 

10 10 fcUnq iFk  ¼Locus½ 1 47&49 

11 11 le:irk  ¼Similarty½ 9 50&55 

12 12 o`Ùk  ¼Circle½ 4 56&59 

13 13 o`Ùk ,oa Li'kZ js[kk ¼Circle and Tangent½ 3 60&61 

14 14 jpuk,¡ ¼Constructions½ 3 62&63 

15 15 o`Ùk dh ifjf/k ,oe~ {ks=Qy  

¼Circumference of a Circle and Area½ 

4 64&68 

16 16 i`"Bh; {ks=Qy ,oe~ vk;ru ¼Surface Area 

and Volume½ 

6 69&71 

17 17 dsUnzh; izo`fÙk ds eki ¼Measures of Central 

Tendency½ 

6 72&74 

18 18 izkf;drk ¼Probability½ 4 75&77 

19 19 lM+d lqj{kk f'k{kk ¼Road Safety Education½ 4 78&79 

20 & laHkkfx;ksa dh lwph & 80&81 
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v/;k; - 1 

oSfnd xf.kr 

,dkf/kdsu iwosZ.k }kjk xq.kk djuk 

¼1½ Type -I  tc vk/kkj 10 gks 

1)  15   2) 25  3) 32  4) 53  5) 122 

   x 15     x 25    x 38    x  57    x 128 

                                               

¼izFke[k.M@f}rh;[k.M½                      

                          ¼12 dSls vk;k \½    

                            

/;ku ls ns[ksa 

;gkaWa lHkh mnkgj.kksa esa  

¼1½ bdkbZ ds vadks dk ;ksx 10 gSA 

¼2½ ngkbZ ds vad leku gSA 

djds lh[ksa & 

1)  24   2) 32  3) 43  4) 27   

   x 26     x 38    x 47    x  23  

fu;e & ,dkf/kdsu iwosZ.k dh xq.ku lafdz;k esa tc bdkbZ ds vadks dk ;ksx 10 gksrk gS rc bZdkbZ ds 

vadks dks xq.kk djds la[;k dks ¼xq.kuQy dks½ f}rh; [k.M esa fy[k nsrs gSA 

¼2½ ngkbZ ds vad dks mlds ,dkf/kd ls xq.kk djds xq.kuQy dks izFke [k.M esa fy[k nsrs gSA 

iz;kl djsa  

1)  82   2) 54  3) 29  4) 152  

   x 88     x 56    x 21    x 158  

Type -II  tc vk/kkj 100 gks 

1)  512    2) 392   3) 811   

   x 588      x 308     x 889   

                           8           

                                    

                                              

                                   

/;ku ls nsa[ksa 

¼1½ ;gkWa lHkh mnkgj.kksa esa bZdkbZ ds vadks dk ;ksx rks 10 gS ijUrq 'ks"k vad leku ugha gS vr% ;gkW ge 

bZdkbZ o ngkbZ vadks dk ;ksxQy djsaxsa tks 100 gSA tSls 512 o 588 esa 12$88  100 

¼2½ lSdM+s dk vad leku gSA 

djds lh[ksa 

1)  108   2) 266  3) 390  4) 584   

अंक भार - 4  
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   x 192     x 234    x 310    x  516  

fu;e& ,dkf/kdsu iwoZs.k }kjk xq.ku ladzh;k esa tc bZdkbZ o ngkbZ ds vadks dk ;ksx 100 gks rc bZdkbZ 

o ngkbZ ds vadks dks xq.kk djds xq.kuQy dks f}rh; [k.M esa fy[k nsrs gS o lSadM+s ds vad dks mlds 

,dkf/kd ls xq.kk djds izFke [k.M esa fy[k nsrs gSA 

Note- ;gkW vk/kkj 100 gksus ds dkj.k f}rh; [k.M esa pkj vad gksus vfuok;Z gS ;fn pkj vad ugha gS 

rks la[;k ds iwoZ esa 'kwU; yxkdj pkj vad djsaxsaA 

mnkgj.k              bls 0564 fy[ksaxsaA 

iz;kl djsa 1)  522 x 578 2) 608 x 692  3) 314  x 386  4) 213  x 287  

Type - III 

,dkf/kdsu iwosZ.k }kjk fHkUuksa dh xq.kk djuk 

1)   
 

 
   

 

 
   2)  

 

 
   

 

 
  3)  

 

 
   

 

 
  

        
 

 
 

 

 
           

 

 
 

 

 
  =       

 

 
 

 

 
  

       
 

 
        

 

  
        

  

  
     

    
 

 
                 

/;ku ls nsa[ksa 

¼1½ ;gkW lHkh mnkgj.kksa esa fHkUu la[;k dk ;ksx 1 gS tSls mnkg.k ¼1½ esa 
 

 
 

 

 
 

 

 
    

¼2½ iw.kZ la[;k leku gSA 

djds lh[ksa 

 1)    
 

 
   

 

 
  2)   

 

 
   

 

 
  3)   

 

 
   

 

 
   

fu;e & ¼1½ fHkUu la[;k dk xq.ku f}rh; [k.M esa fy[krs gSA 

        ¼2½ iw.kZ la[;k dks ,dkf/kd ls xq.kk djds izFke [k.M esa fy[krs gSaA 

iz;kl dhft,A 

1)    
 

 
   

 

 
  2)   

 

 
   

 

 
  3)   

 

 
   

 

 
  4)   

 

 
   

 

 
   

milw= %& ;konwue rkonwuh d`R; oxZe~ p ;kst;sr~ 

;konwue rkonwuh esa vk/kkj ls ftru fopyu gks] mruk tksMrs gSA 

tSls mnkgj.k 1-            
           vk/kkj   10 fopyu  6 

                                    

mnkgj.k 2-                
           vk/kkj   100 fopyu      

                                    ¼vk/kkj 100 esa 'kwU; vr% nkfgus [k.M esa nks vfuok;Z½ 

                                     

mnkgj.k 3-                     
           vk/kkj   10 

                                             mivk/kkj        

                                                      fopyu     
                                

                       

                     

mnkgj.k 4-                     
           vk/kkj   10 
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                                             mivk/kkj        

                                                      fopyu     
                                    ¼vk/kkj 100 esa nks 'kwU; vr% nkfgus [k.M esa nks vad½ 

                          

                       

djds lh[kksa 

fuEu la[;kvksa ds oxZ Kkr dhft,& 

¼1½    
   ¼2½     

        ¼3½    
             ¼4½     

 

fu;e % ¼1½ vk/kkj ,oa mivk/kkj fy[ksaA mRrj ds fy, nks [k.M cukukA  

       ¼2½ vk/kkj ;k mik/kkj ds lkis{k fdlh la[;k esa U;wurk gks rks ml U;wurk dks ?kVkuk ,oa  

    vf/kdrk gks rks ml vf/kdrk dks tksMukA 

 ¼3½ f}rh; [k.M esa U;wurk vFkok vf/kdrk dk oxZ fy[kukA 

 ¼4½ vk/kkj vFkok mik/kkj esa ftrus 'kwU; gks mrus vad f}rh; [k.M esa j[kukA vad de  

    gksus ij f}rh; [k.M dh la[;k ds igys fu/kkZfjr la[;k esa 'kwU; yxkuk ,oa vf/kd  

    gks rks izFke [k.M esa LFkkukUrj.kA 

fuf[kye fof/k ls ?kuQy 

       dk ?kuQy 

la[;k        fopyu 

14          $4  ¼vk/kkj &10½ 

14          $4  ¼vk/kkj &10½ 

14          $4  ¼vk/kkj &10½ 

14+4+4/4x4+4x4+4x4/4 X4X 4       fopyu dks rhu ckj xq.kk 

                                       nks&nks fopyu dk xq.kk rFkk rhuks dk tksM 'kwU; 

                 

                  vk/kkj 10 esa ,d 'kwU; gS vr% ,d vad j[kdj nwljk vad vxys [k.M esa tksMrs gSA                 

            

                 vk/kkj 10 esa ,d 'kwU; gS vr% iqu% ogh izdzh;k nksgjk;saxsA 

           

     

       dk ?kuQy 

la[;k        vfopyu 

99          &1  ¼vk/kkj &100½ 

99          &1  ¼vk/kkj &100½ 

99          &1  ¼vk/kkj &100½ 

99-1-1/(-)1x(-)1x(-)1+(-)1x(-)1x(-)1+(-)1x(-)1x(-)1/-1x-1x-1         

              

                                  

                                   

                        
vkuq:is.k fof/k 

nks vadks dh la[;k dk oxZ Kkr djuk 

mnkgj.k % 1 

56 dk oxZ Kkr dhft,A 
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                                                                         -            
                                                                    
                                                     
                                   
mnkgj.k % 2 

41 dk oxZ Kkr dhft,A 

    
    
                                                                       
                                                                izFke pj.k 
                                                                     f}rh; pj.k            
                                                                    
                                                        
                                   
fu;e % 

¼1½ bl fof/k }kjk nks vadks dh fdlh Hkh la[;kk dk oxZ fd;k tk ldrk gSA 

¼2½ ngkbZ vad dks ^^  ^^ rFkk bdkbZ vad dks ^^ ^^ ekuk tk ldrk gSA 

¼3½ mRrj ds fy,s rhu [k.M cuk;s tkrs gSa 

¼4½ izFke [k.M ¼1½   
 

   f}rh; [k.M ¼2½     

   r`rh; [k.M ¼3½   
 

?kuQy %& 

fu;e %&½ bl fof/k }kjk nks vadks dh fdlh Hkh la[;kk dk ?kuQy fd;k tk ldrk gSA 

¼2½ ngkbZ vad dks ^^  ^^ rFkk bdkbZ vad dks ^^ ^^ ekuk tk ldrk gSA 

¼3½ mRrj ds fy,s pkj [k.M cuk;s tkrs gSa 

¼4½ izFke [k.M   
 rFkk prqZFk [k.M esa   

fy[kk tkrk gSA 

¼5½ f}rh; [k.M      rFkk rr̀h; [k.M esa     

¼6½ f}rh; ,oa r`rh; [k.M esa izkIr xq.kuQy dk nqxquk mlh [k.M esa tksMrs gSA 

¼7½ vUr esa izR;sd [k.M esa ,d vad j[krs gq,s vHkh"V ?kuQy izkIr djrs gSA 

vH;kl   10 ls 99 rd dh dksbZ Hkh la[;k yssdj mldk ?kuQy Kkr djsa ,oa lkekU; xq.kk dj mRrj 

dh tkWp djsaA 

 

iz;kl djsa 

¼aa1½ 14            ¼2½ 23           ¼3½ 37           ¼4½ 42 

                                                                              

¼aangkbZ½
3    

          ¼aangkbZ½
2xbZdkbZ$nqxquk

    
      ¼aangkbZ½x¼abZdkb½

2
$nqxquk         ¼bZdkb½

3
    

                                                                               - 

izR;sd [k.M esa ,d vad 

                                                                                                            

                           
                                

                  
 

                                                      
                     - 

                                                                                - 
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}U} ;ksx fof/k ls oxZ Kkr djuk%& 

mnkgj.k &1   ¼134½
2
  

1 dk }U} ;ksx@ 13 dk }U} ;ksx@ 134 dk }U} ;ksx A 

34 dk }U} ;ksx @ 4 dk }U} ;ksx A  

1
2
/ 1 x 3 x 2 / 1 x 4 x 2 + 3

2
 / 3 x 4 x 2 / 4

2
  

1/6/ 8 + 9 / 24/ 16 

1/6/ 17/ 24/ 16 

 17956 

mnkgj.k &2    ¼83½
2
  

 8 dk }U};ksx @ 83 dk }U} ;ksx@ 3 dk }U} ;skx A 

 8
2
 / 8 x 3 x 2 / 3

2
  

= 64 / 48 / 9 

= 64 / 48 / 9 

= 6889 

 

ladsr& 

¼i½ ,d vad dh la[;k dk }U} ;ksx  

 tSls 5 dk ;ksx & 5
2
 = 25   

¼ii½ nks vadksa dh la[;k dk }U} ;ksx  

 nksuksa vadksa dk xq.kk X 2 

 tSls & 85 dk }U} ;ksx 8 x 5 X 2    

¼iii½ rhu vadksa dh la[;k dk }U} ;ksx  

 izFke vada X r`rh; vad X 
2
 +  द्वितिय का िर्ग  

 tSls & 278 dk }U} ;ksx 2 x 8 X 2 + 7
2
     

चार अकंो कक संख्या का }न्द योर्  

 ;ksx& 2 X izFke vad X pkSFkk vad  

 + 2 x nwljk vad X rhljk vad  

 tsls 1234 dk }U} ;ksx A  

 1 x 4  x 2 + 2 x 3 x 2   

 

fu;e%& 

¼i½ bl fof/k }kjk fdlh Hkh la[;k dk oxZ fd;k tk ldrk gSA  
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¼ii½ bl fof/k ls oxZ djrs le; la[;k esa vadksa ds lewg cuk;s tkrs gSaA tSls la[;k  esa 

rhu vad gS rks  

 lewg la[;k = 2 X vadksa dh la[;k - 1 = 5   

¼iii½ izR;sd lewg 4   }U} ;ksx ladsr esa fn;s vuqlkj Kkr dj fy[kk tkrk gSA  

¼iv½ izR;sd [k.M esa ,d vad j[krs gq, 'ks"k vadksa dks vxys [k.M esa LFkkukUrj.k dj 

tksM+rs gSa A 

 iz;kl dhft,& (1) (2y)
2
   (2) 36

2
  (2) 123

2
 

& chtxf.kr esa 'kh?kz ,oa 'kq) gy djus dh oSfnd xf.krh; laHkkouk,aW fNih gksrh gSA  

& d{kk 10 ds cksMZ ijh{kk iSVuZ dks /;ku esa j[krs gq, chtxf.kr dk ,d vad dk iz'u 

vkrk gS] ftldk foLr`r fooj.k fn;k x;k gS A 

ijkoR;Z;kst;sr  

izFke fof/k& i{kkarj.k rFkk lek;kstu A 

(i) a x + b = Cx + d dks ekud :i esa ekusa rks A  

 x = 
ca

bd




 

mkgj.k& 

 3 x + 2 = 4 x + 5 

 x = 
43

25




 

 x = 
1

2


 

 x = 3 

iz;kl djsa& 

(i) 5 x + 4 = 3 x  + 8  (ii) 2 x + 3 = x + 7 

(iii) 3 x + 1 = 5 x  - 4  (ii) 3 x + 2 = x + 8 

 

;fn ( x + a ) ( x + b ) = ( x + c)  ( x + d )  ekud :i gks rks A  

 x = 
6

cd ab

a b c d



 
 gksxk A  

mnkgj.k& 

( x + 2 )  ( x + 3) = ( x + 4) ( x + 5) esa A 

a = 2, b = 3, C = 4, d = 5 gS A  

vr%  
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6

cd ab

a b c d



 
  

 =  
5432

3254




  

 =  
545

620




  

;k 
4

14


 

 - 
2

7


 

;k &3.5   

iz;kl djsa& 

(i) ( x + 1) ( x + 2 ) = ( x + 3 ) ( x + 5) (ii) ( x + 1 ) ( x + 2) = ( x-3) ( x-5)  

(ii) ( x + 3) ( x + 4 ) = ( x + 9 ) ( x + 7) (iv) ( x - 3 ) ( x + 2) = ( x+ 3) ( x+ 5)  

fof/k& 

 lehdj.k dk ekud :i bl izdkj gS& 

 
p q

ax b ax d


 
 gks rks  

ax b cx d

p q

 
  

mnkgj.k&3 

 
4 5

2 3 3 4x x


 
 

esa P = 4, q = 5  a = 2, b = 3,  C= 3, d= 4  

j[kus ij  

dp bq
x

aq cp





 

 = 
4352

5344




 

 = 
1210

1516




 

 = 
2

1


 

;k &
2

1
 

iz;kl djsa& 

(i) 
23

3

3

1




 xx
  (ii) 

73

4

42

3




 xx
 

(iii) 
5

2

1

1




 xx
   (ii) 

6

2

43

2




 xx
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lw=&'kwU; lkE; leqPp;s%& 

 ^leqPp; ijLij leku gksus ij 'kwU; gksrk gSA  

¼1½ ;fn lehdj.k ds izR;sd in X esa ,d loZfu"B [k.M gS A  

 mnkgj.k%& 4x + 7x = 3 x + 5x  lHkh esa x gSA 

 vr% x = 0  

mnkgj.k& 2 ( x + 1) = 3 (x + 1 ) esa izR;sd [k.M esa (x + 1)  

 eSa ,d loZfu"B [k.M gS A 

 vr%  x + 1 =  0  

  x = - 1 

 iz;kl djsa%& 4 ( x + 2) + 3 ( x + 2) = 2 ( x+2)  

2- ,d ?kkrh; lehdj.k ds nksuksa i{kksa esa Lora= in vFkkZr~ vpj in leku gks rks pj 

dk eku 'kwU; gksrk gS A  

mnkgj.k& ( x + 4) +  (2 x+ 5) = 2 (x + 3) + 3  

oke i{k ds Lora= 4 + 5 = 9  

 nf{k.k in ds Lora= in = 6 $ 3 = 9 nksuksa ij leku gSA vr% x =  0  

iz;kl djsa&  

(i) ( 2 x+ 7) + 3 x + 4 = x + 8 + 2 x + 3  

 

3- nksuksa fHkUuksa ds va'k ijLij leku gks rks njksa dk ;ksx 'kwU; ds cjkcj j[krs gSa A 

mnkgj.k&  0
5

3

42

2





 xx
 

 =  2 x + 4+ x + 5 = 0 

 = 3 x + 9 = 0 

 = x = 
3

9
 

 = x = -3 

iz;kl   0
34

2

43

2





 xx
  

4- ;fn lehdj.k ds nksuksa i{kksa ds va'kksa dk ;ksx rFkk mlds nksuksa gjksa dk ;ksx ijLij 

leku gks ;k nksuksa ;ksx ,d fuf'pr vuqikr esa gks rks fdlh ;ksx dks 'kwU; ds leku 

j[kus ij lehdj.k dk gy ,d eku eku Kkr gksrk gS A 

 
12

23

53

42










x

x

x

x
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va'kksa dk ;ksx & 2 x + 4 + 3 x + 2 = 5 x + 6   

gjksaa dk ;ksx & 3 x + 5 + 2 x +1 = 5 x + 6   

 nksuksa ;ksx leku gS&  

 vr% 5 x + 6 = 0 

  x = -6  

x = 
 

 
 

iz;kl djsa& (i)  
12

63

73

22










x

x

x

x
 (ii)  

32

13

52

3










x

x

x

x
 

 ;fn lehdj.k ds ,d i{k dks va'k o gj dk vUrj nwljs i{k ds va'k o gj ds 

vUrj ds leku gks ;k nksuksa vUrj ,d fuf'pr vuqikr esa ls rks fdlh Hkh vUrj 

dks 'kwU; ds leku j[kus ij pj jkf'k dk ,d eku Kkr gksrk gS A 

mnkgj.k& 
32

63

5

22










x

x

x

x
 

 oke i{k ds va'k o gj esa vUrj  2 x + 8 - x - 5 = x + 3   

 nf{k.k i{k ds va'k o gj esa vUrj  3 x + 6 - 2x - 3 = x + 3   

  nksuksa leku gS vr%  x + 3 = 0  

     x = -3 

  

iz;kl dhft, & (i)  
74

75

12

53










x

x

x

x
 

   (ii)  
22

73

4

92










x

x

x

x
 

   (iii)  
62

94

43

75










x

x

x

x
 

vi.  ;fn fdlh lehdj.k ds izR;sd i{k esa nks in gks rFkk in dk izR;sd va'k ijLij 

leku gks vkSj oke i{k ds gjksa dk ;ksx] nf{k.k i{k ds gjksa ds ;ksx ds leku gks rks 

bl ;ksx dks 'kwU; ds cjkcj j[kus ij pj jkf'k dk eku izkIr gksrk gS A 

  =   
6

1

1

1

4

1

3

1










 xxxx
 

 oke i{k ds gjksa dk ;ksx& x + 3 + x + 4 = 2 x + 7 

 nf{k.k i{k ds gjksa dk ;ksx& x + 1+ x + 6 = 2 x + 7 

 nksuksa ;ksx leku gSA vr% 2 x + 7 = 0  

  x = 
2

7
 

iz;kl dhft,&  
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याद रखने हेिु Trick  

a=bq+r (ए बालक क्यो रोिा है) 
भाज्य = भाजक X भार्फल + शेषफल   

a=bq+r (ए बालक क्यो रोिा है) 

 (i)  3

1

1

1

4

1

1

1










 xxxx  

 (ii)  6

1

4

1

7

1

3

1










 xxxx  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



xf.kr X 

[Type text] Page 14 
 

v/;k; & 2 

okLrfod la[;k,W 
प्रमेय :- यूक्क्लड विभाजन प्रमेतयका  
a = bq+r  जहा a               a ओर b दो धनात्मक पूर्ाांक है । ि q ि r अद्क्तिय 

पूर्ग संख्याए है ।  
 
Note :- शषेफल भाजक के बराबर ि बड़ा नह ं होना चाहहए 
। 
 
 

Note :- बड़ी संख्या मे Nksट  संख्या का भार् देना है। 

 

 
 

] 

 

 

 

अभाज्य र्ुर्नखडं विधध 
भाजकिा के तनयम - 
1) 2 से भाज्यिा के तनयम – ईकाई के स्थान पर सe संख्या (0,2,4,6,8) आहद आए िो उस 

सख्या मे  2 का भार् देना है 
2) 3 से भाज्यिा के तनयम – संख्या के अकंो का योर् मे 3 का भार् जािा है िो संख्या 3 से 

भाज्य है 
3) 5 से भाज्यिा के तनयम – ईकाई का अकं 0 या 5 होने पर 5 का भार् जाएर्ा 
 
Q 2 अभाज्य र्ुर्नखडं विधध द्िारा HCF ि LCM ज्ञाि करो 
 i) 24,15 ओर 36 

2 24 
 

3 15 
 

2 36 

2 12 
 

5 5 
 

2 18 

2 6 
  

1 
 

3 9 

3 3 
    

3 3 

 
1 

     
1 

        

भा
ज्य भाजक भार्फ

ल 

शषेफल 

यूक्क्लड विभाजन विधध द्िारा 
A=bq+r 
237 = 81x2+75 
81 = 75x1+6 
75 = 6x12+3 
6 = 3x2+0 
HCF = अतंिम भाजक 
HCF = 3 
 

अभाज्य संख्याए 2,3,5,7,11,13 vkfn 

HCF उभयतनष्ट अभाजय 
र्ुनखडं की सबसे छोट  
घाि 

LCM संख्याओ के अभाज्य 
र्ुर्नखडंों की 
अधधकिम घाि 
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ल0स0 X म0स0   = पहल  संख्या X दसूर  संख्या 
 

24 = 2x2x2x(3)  = 23x31 
   15 = (3)x5       = 51x31 

   36 = 2x2x3x(3)   = 22x32 

   HCF = 3 
  LCM = 23x32x51 
        = 2x2x2x3x3x5 
        = 360 
 
Q 3 यगु्मो का महत्िम समापवितक (HCF) व 
(LCM) ज्ञाि करो िथा सत्यापपि करो की HCF X 
LCM = पूर्ाांकों का गुर्नफल 
हल :- 96 ओर 404 का  

2 96 
 

2 404 

2 48 
 

2 202 

2 24 
  

101 

2 12 
  

1 

2 6 
   3 3 
   

 
1 

   96 = 2x2x2x2x2x3 = 25x31 

404 = 2x2x101 = 22x101 
HCF = 22 = 4  

LCM = 25x 31x 101 
= 2x2x2x2x2x3x101 

 = 9696 
Q 4 HCF (90, 144 ) = 18 हो िो LCM (90, 144) ज्ञाि करो 

HCF X LCM = पहल  संख्या X दसूर  संख्या  
LCM X 18 = 90 x 144 
LCM =       

  
 

LCM = 720 
Q 5 ससद्ध करो fd       ,d vifjes; la[;k gSA 

eku ysa fd      ,d ifjes; la[;k gSA 

vr% 3   
 

 
,       

जहा a ि b lgvHkkT; la[;k,¡ है अथागि a,b मे कोई उभयतनष्ट र्ुर्नखडं नह ं है।  
             

 

  
 

 
जो की विरोधाभास हैA vr% 3   एक अपररमेय संख्या है। 

Q 6 ससद्ध करो की 6+   अपररमेय संख्या है। 
हल :-      माना 6+   एक पररमेय संख्या है 

अपररमे
य 

पररमेय 

Note : उत्िर की जांच 
HCF का भार् सभी संख्याओ मे 
पूरा पूरा जािा है। 
LCM मे सभी संख्याओ का भार् 
पूरा पूरा जािा है। 

 

HCF X LCM = पहल  संख्या X दसूर  
संख्या  
4 x 9696 = 96 x 404 
38784 = 38784 
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चूकंक      6+   
 

 
          

जहा a ि b lgvHkkT; la[;k,¡ है। 
    

 

 
   

    
    

 
 

 
जो की विरोधाभास है 
अि: 6+   एक अपररमेय संख्या है। 
 

Q 7 ससद्ध करो की    अपररमेय संख्या है। 
हल :-      माना    एक पररमेय संख्या है 
चूकंक         

 

 
          

जहा a ि b lgvHkkT; la[;k,¡ है अथागि a,b मे कोई उभयतनष्ट र्ुर्नखडं नह ं है।  
िर्ग करने पर 

   
  

   
             - (1) 
चूकंक 2b2, 2 से विभाज्य है अि: a2 भी 2 से  विभाज्य होर्ा 
माना a = 2c   -- (2)       जहा c एक पूर्ाांक है। 
सामी. (1) ि (2) से  
2b2 = (2c)2 
2b2    = 4c2 
b2=2c2 
चूकंक 2c2, 2 से विभाज्य है अि: b2 भी 2 से  विभाज्य होर्ा 
अि: a ि b का उभयतनष्ट र्ुर्नखडं 2 है जो की हमारे कथन का विरोधाभास है। 
अि:    अपररमेय संख्या है। 
 

सांि ि असांि प्रसार की पहचान -- 
a)  ½ = 0.5    सांि प्रसार 
b)  

 
       ...   असांि प्रसार 

c) ¼ =   

   
= 0.25  सांि प्रसार 

d)  
 
         सांि प्रसार 

e)  
 
 

 

   
        ...  असांि प्रसार  

f)  

 
                   असांि प्रसार  

g)  
 
 

 

     
         सांि प्रसार  

h)  
 
 

 

   
        ...  असांि प्रसार  

अपररमे
य 

पररमेय 
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i)  

  
 

 

   
        सांि प्रसार 

Note – यहद पररमेय संख्या का हर 2nx5m के रूप का है िो दशमलि प्रसार सांि होर्ा अन्यथा 
प्रसार असांि होर्ा। 

- क्जन पररमेय संख्याओ का दशमलि प्रसार सांि होिा है उनके हर 2nx5m के रूप मे सलखे 
जा सकिे है जहा m ि n कोई ऋर्ोत्िर पूर्ाांक है।  

 

Q 8 लम्बी विभाजन विधध के बबना बिाईये कक तनम्न पररमेय संख्याओ के दशमलि प्रसार 
सांि है या असांि आििी है 

i)   

 
     ii)   

   
    iii)      

   
   

हल i)   

 
     =      23x50 

यहा पररमेय संख्याओ का हर 8 , 23x50 है जो 2nx5m के रूप का है अिः   

 
  का 

दशमलि प्रसार सांि है। 
ii)   

   
 =   

          
  यहा हर 455 , जो 2nx5m के रूप का नह ं है अिः   

   
 का दशमलि 

प्रसार असांि आििी है। 
iii)      

   
 =     2x72 यहा हर 2nx5m के रूप का नह ं है अिः    

   
 का दशमलि प्रसार 

असांि आििी है। 
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;gk¡ 1, 2, 8a b c      

 1 8 8a c X      

 8 1 8   lEHko ugha 

   1 8 9    8 1 7   

 8 2 4  ¼laHko½ 

    4 2 2  b  

 

 

v/;k; & 3 

cgqin 

bl v/;k; esa ls 3 vad iz'u fuEukuqlkj laHkkfor gS%& 

1-f}?kkr cgqin ds 'kwU;dksa ,oa xq.kkadksa esa lEcU/k ij vk/kkfjr gSA 2-foHkktu ,YxksfjFke ij vk/kkfjrA 3-f}?kkr lehdj.k 

gy djukA 4-LCM rFkk HCF ij vk/kkfjrA 

cgqin  

¼,d ls  

vf/kd in½ 

jSf[kd cgqin 2 3, 3 5x x    ¼pj dh ,d ?kkr½ 

f}?kkr cgqin 
2 2

9, 2 1x y y     ¼pj dh nks ?kkr½ 

f=?kkr cgqin 
3 23 2 2 1x x x     ¼pj dh rhu ?kkr½ 

cgqin dh ftruh vf/kdre ?kkr gksxh cgqin esa mrus gh 'kwU;d gksaxsA 

'kwU;d & pj dk og eku tks cgqin dks 'kwU; dj nsaA 

mnkgj.k & 
2( ) 2 8 6f x x x    esa 1x   j[kus ij 

  
2(1) 2(1) 8(1) 6f     

  2 8 6    

  8 8   

  0  

blh izdkj  3x   j[kus ij 

  
2(3) 2(3) 8(3) 6f     

  2(9) 24 6    

  18 24 6    

  24 24   

  0  

 1x  rFkk 3x  ij cgqin ds eku 0 izkIr gksrs gSA 

 vr% 1 vkSj 3 f}?kkr cgqin ds 'kwU;d gksaxsA 

 f}?kkr cgqin esa vf/kdre nks 'kwU;d gksaxsA 

 f}?kkr cgqin dk ekud :i 
2( )f x ax bx c    

 2a x dk xq.kkad] b x  dk xq.kkad] c  vpj in 

 cgqin ds 'kwU;d Kkr djuk ,oa 'kwU;dksa ,oa xq.kkadksa esa lEcU/k dh lR;rk dh tk¡p djuk& 

 ;fn f}?kkr cgqin ds 'kwU;dksa dks  ¼,YQk½ rFkk   ¼chVk½ ls n'kkZ;k tk; rks & 

 'kwU;dksa dk ;ksx 
2

x b

x a
     

dk xq.kkad

dk x.q kkad

   

 rFkk 'kwU;dksa dk xq.kuQy 
2

c

x a
   

vpj in

dk xq.kkda

  

mnkgj.k & f}?kkr cgqin 
2 2 8 0x x   ds 'kwU;d Kkr dhft;s vkSj 'kwU;dksa ,oa xq.kkadksa ds chp lEcU/k dh 

lR;rk dh tk¡p dhft;sA 

ekuk   
2( ) 2 8 0f x x x     

  
2 (4 2) 8 0x x      

  
2 4 2 8 0x x x      

  ( 4) 2( 4) 0x x x      

  ( 4)( 2) 0x x     

;k rks   4 0 4x x     

;k  2 0 2x x     

vr% cgqin ds 'kwU;d 4 vkSj &2 gksaxsA 
 

lR;rk dh tk¡p 

ekuk 4  vkSj 2    

rc 'kwU;dksa dk ;ksx 4 ( 2) 4 2 2          

'kwU;dksa dk ;ksx 
2

( 2) 2
2

1 1

x b

x a

 
      

dk xq.kkda

dk xq.kkad

 nksuksa cjkcj gSA 
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blh izdkj 'kwU;dksa dk xq.kQy 4 2 8       

 rFkk 'kwU;dksa dk xq.kuQy 
2

8
8

1

c

x a


    

vpj in

dk xq.kkad

 nksuksa cjkcj gSA 

vr% 'kwU;dksa ,oa xq.kkadksa esa lEcU/k lR; gSA 

'kwU;dksa dk ;ksx ,oa xq.kuQy fn;s tkus ij cgqin Kkr djuk & 

¼bl izdkj ds iz'u gy djus ds fy;s lw= dk iz;ksx lqfo/kktud jgrk gSA½ 

ekuk   rFkk   f}?kkr cgqin 
2( )f x ax bx c   ds 'kwU;d gSaA 

rc ( )x   rFkk ( )x   cgqin ds xq.ku[k.M gksaxsA 

rc fLFkjkad K ds fy;s ( ) ( )( )f x K x x     

vFkkZr~   
2( ) [ ( )x ]f x K x        

mnkgj.k %  ,d f}?kkr cgqin Kkr dhft;s ftlds 'kwU;dksa dk ;ksx rFkk xq.kuQy Øe'k 1

4

 vkSj &1 gSA 

ekuk f}?kkr cgqin 
2( )f x ax bx c   ds 'kwU;d  vkSj   gSA 

rc iz'ukuqlkj 

1

4
    rFkk 1    

  
2( ) [ ( )x ]f x K x        

  2 1
x ( 1)

4
K x
  

    
  

 

  2 1
4

x
K x
 

  
 

 

  
24 4

4

x x
K
  
 
 

 

  24 4
4

K
x x    

 

vr% vHkh"V cgqin 
24 4x x   gksxkA 

foHkktu ,YxksfjFke & 

   

 5 8 1

5

3

  

 8 = 5 x 1 $ 3 

HkkT; = Hkktd x HkkxQy $ 'ks"kQy 
 

cgqin 
3 2( ) 6 11 6f x x x x    dks cgqin ( ) 2g x x   ls foHkktu ,YxksfjFe fof/k ls foHkkftr djukA 

 3 2 2

3 2

2

2

2 6 11 6 8 27

2

8 11

8 16

27 6

27 54

60

x x x x x x

x x

x x

x x

x

x

     



 

 







  

bls fuEu :i esa Hkh n'kkZ;k r(x) tk ldrk gSA 

( ) ( ) ( ) ( )f x g x q x r x     

fØ;kfof/k  

¼1½ 

3
2x

x
x
    

 
2 3 2( 2) 2x x x x    

Hkktd 

HkkT; 

HkkxQy 

'ks"kQy 

2 1
4

x
x
 

  
 
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¼2½ 

28
8

x
x

x


   

 
2( 2) 8 8 16x x x x x      

¼3½ 
27

27
x

x
  

 ( 2) 27 27 54x x     

cgqin 
4 2( ) 3 4 5p x x x x    dks 

2( ) 1g x x x    ls Hkkx nsus ds fy;s 
4 3 2( ) 0 3 4 5p x x x x x      

,oa 

2( ) 1g x x x    ds :i esa fy[kdj Hkkx fØ;k dh tk ldrh gSA 

fo'ks"k &  

¼1½ Hkkx fØ;k djus ls iwoZ cgqin dh ¼HkkT; ,oa Hkktd dks½ pj jkf'k dks ?kVrh gqbZ ?kkrksa ds Øe esa fy[krs gSa 

vFkkZr~ cgqin dks ekud :i esa fy[krs gSaA 

¼2½ Hkkx fØ;k esa 'ks"kQy 0 izkIr gksus ij Hkktd ( )g x cgqin ( )f x  dk ,d xq.ku[k.M gksrk gSA 

f}?kkr lehdj.k & ;fn dksbZ f}?kkr cgqin 2( )f x ax bx c    gks vkSj mudk eku 0 ds cjkcj gks rks og f}?kkr 

lehdj.k dgykrk gSA 

 
2( )f x ax bx c    

 ( ) 0f x   

vFkkZr~  
2 0ax bx c    ¼;fn f}?kkr lehdj.k dk ekud :i dgykrk gS½ 

f}?kr lehdj.k ds ewy & f}?kkr lehdj.k dh vf/kdre ?kkrkad 2 gksrh gSA vr% blds vf/kdre nks ewy gks ldrs gSA 

ewyksa dh izd`fr &  

¼1½ 
2 4 0b ac   nks vleku ,oa okLrfod ewy 

¼2½ 
2 4 0b ac   nks leku ,oa okLrfod ewy 

¼3½ 
2 4 0b ac   dksbZ okLrfod ewy ugha gksrk ¼dkYifud ewy½ 

f}?kkr lehdj.k gy djus dh fof/k;k¡& 

¼1½ xq.ku[k.M fof/k 

¼2½ iw.kZ oxZ cukdj 

¼3½ Jh/kj vkpk;Z f}?kkrh lw= }kjk 

 bu fof/k;ksa esa Jh/kj vkpk;Z f}?kkrh lw= fof/k lcls lqxe fof/k gSA 

 Jh/kj vkpk;Z f}?kkrh lw=& 

 

2 4

2

b b ac
x

a

  
  

mnkgj.k & fuEu f}?kkr lehdj.k ds ewy] ;fn mudk vfLrRo gks] rks Jh/kj vkpk;Z fof/k }kjk f}?kkrh lw= dk mi;ksx 

djds Kkr dhft;sA 

 
29 7 2 0x x    

 ekud :i 
2 0ax bx c    ls rqyuk djus ij  

 9, 7, 2a b c     

 2 24 (7) 4(9)( 2)D b ac      

 49 72   

 121  

 
2 4 0b ac    lehdj.k ds nks vleku ,oa okLrfod ewy gksaxsA 

f}?kkrh lw= & 

2 4

2

b b ac
x

a

  
  esa eku j[kus ij  

 7 121

2 9
x

 




 

 7 11

18
x

 
  

$ fpg~u ysus ij 7 11 4 2

18 18 9
x

 
    

& fpg~u ysus ij 7 11 18
1

18 18
x

  
     

vr% lehdj.k ds ewy 
2

9
,oa &1 gksaxsA 

fo'ks"k % f}?kkr lehdj.k ds ewy Kkr djus 

dh izfØ;k dks gh ml lehdj.k dks gy 

djuk dgrs gSaA 
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LCM ,oa HCF ¼y?kqÙke lekioR;Z ,oa egÙke lekiorZd½ 

LCM ¼y?kqÙke lekioR;Z½ & izR;sd izdkj ds xq.ku[k.M+ esa vf/kdre ?kkr okys xq.ku[k.M+ksa dk xq.kuQy 

HCF ¼egÙke lekiorZd½ & mHk;fu"B xq.ku[k.M+ksa esa U;wure ?kkr okys xq.ku[k.M+ksa dk xq.kuQy 

LCM ,oa HCF esa lEcU/k & 

 LCM x HCF =  izFke O;atd x f}rh; O;atd 

(1)      (2)           (3)                   (4)                           tgk¡ ¼1½ o ¼2½ lkFkh gS] ¼3½ o ¼4½ lkFkh gSA 

 

mnkgj.k & fuEu O;atdksa dk LCM rFkk HCF Kkr dhft;sA 

  
2 4 3,x x   

2 5 6x x   

ekuk   
2( ) 4 3U x x x    

  
2 3 3x x x     

  ( 3) 1( 3)x x x     

  ( 3)( 1)x x    

rFkk  
2( ) 5 6V x x x    

  
2 3 2 6x x x     

  ( 3) 2( 3)x x x     

  ( 3)( 2)x x    

LCM = izR;sd izdkj ds xq.ku[k.M esa vf/kdre ?kkr okys xq.ku[k.M+ksa dk xq.kuQy 

 ( 1)( 2)( 3)x x x    

vr%  LCM ( 1)( 2)( 3)x x x     

 ( 3)x   

vr% ( 3)HCF x   

fo'ks"k % f}?kkr lehdj.k ds ewy Kkr djus dh izfØ;k dks gh ml lehdj.k dks gy djuk dgrs gSaA 

 

LCM ,oa HCF ¼y?kqÙke lekioR;Z ,oa egÙke lekiorZd½ 

LCM ¼y?kqÙke lekioR;Z½ & izR;sd izdkj ds xq.ku[k.M+ esa vf/kdre ?kkr okys xq.ku[k.M+ksa dk xq.kuQy 

HCF ¼egÙke lekiorZd½ & mHk;fu"B xq.ku[k.M+ksa esa U;wure ?kkr okys xq.ku[k.M+ksa dk xq.kuQy 

LCM ,oa HCF esa lEcU/k & 

 LCM x HCF =  izFke O;atd x f}rh; O;atd 

(1)      (2)           (3)                   (4)                           tgk¡ ¼1½ o ¼2½ lkFkh gS] ¼3½ o ¼4½ lkFkh gSA 
 

mnkgj.k & fuEu O;atdksa dk LCM rFkk HCF Kkr dhft;sA 

  
2 4 3,x x   

2 5 6x x   

izFke O;atd 
2 4 3x x    

  
2 3 3x x x     

  ( 3) 1( 3)x x x     

  ( 3)( 1)x x    

f}rh; O;atd 
2 5 6x x    

  
2 3 2 6x x x     

  ( 3) 2( 3)x x x      

  ( 3)( 2)x x    

HCF = nksuksa O;atdksa esa mHk;fu"B xq.ku[k.M ( 3)x   gS 

 ( 3)HCF x    

LCM = izR;sd izdkj ds xq.ku[k.M esa vf/kdre ?kkr okys xq.ku[k.M+ksa dk xq.kuQy 

 ( 1),( 2)x x   ,oa ( 3)x   gSaA 

 LCM ( 1)( 2)( 3)x x x     

mnkgj.k % nks O;atdksa dk xq.kuQy 
2( 7)(x 8 12)x x    gSA ;fn bu O;atdksa dk egÙke lekiorZd 

( ),(x 6)HCF  gks rks budk (LCM) y?kqÙke lekioR;Z Kkr dhft;sA 

LCM x HCF izFke O;atd x f}rh; O;atd ¼O;atdksa dk xq.kuQy½ 

2 4 3,x x   

       
3    1 

2 5 6x x    

       

 
3     2 
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LCM
HCF




iFz ke O;ta dk sa  f}rh; O;ta d
 

2( 7)(x 8x 12)
LCM

( 6)

x

x

  



 

2( 7)(x 6x 2 12)
LCM

( 6)

x x

x

   



 

( 7)[x(x 6) 2( 6)]
LCM

( 6)

x x

x

   



 

( 7) (x 6)
LCM

x  


( 2)

( 6)

x

x




 

( 7)( 2)LCM x x    

2 7 2 14LCM x x x     

2 5 14LCM x x    

vr% 
2 5 14LCM x x        

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

v/;k; & 4 

fo'ks"k & 

tks Kkr djuk gS mlds lkFkh 

dk Hkkx nwljs i{k esa yxsxkA 

2 8 12x x 
 

12 1 

6 2  

4 3 

3 4 

2 6  

1 12  

2

2

7

2

2 14

7

5 14

x

x

x

x x

x x





 



 
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nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k ,oa vlfedk,a 

vad Hkkj & 6 

 

 

      nks pjksa okys js[kh; lehdj.k 

 2 3 4 0x y     

 0ax by c     ¼ekud lehdj.k½ 

 nksuksa lehdj.kksa dh rqyuk djus ij 

 ;gk¡ ,a x  dk xq.kkad ,b y  dk xq.kkad ,c  vpj in gSA 

 2, 3, 4a b c     

 blh rjg  3 5 6 0x y     

   0ax by c              3, 5, 6a b c       

 ;fn nks lehdj.k ,d lkFk fn, x, gSa] rks 

  1 1 1 0a x b y c    ¼izFke ekud lehdj.k½ 

  2 2 2 0a x b y c   ¼f}rh; ekud lehdj.k½ 

 ;fn nks lehdj.k nh xbZ gS rks  

 5 6 7 0x y      rFkk  8 7 3 0x y    

 1 1 1 0a x b y c       2 2 2 0a x b y c    

 1 1 15, 6 7a b c       2 2 28, 7 3a b c     

Hkkx ¼A½   

;fn nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k fn, x, gSA 

  1 1 1 0a x b y c    

 rFkk 2 2 2 0a x b y c    

 nksuksa js[kk,a rhu izdkj ls iznf'kZr gks ldrh gSA ¼izd̀fr½ 

Ø-

la- 
xq.kkadksa dh 

rqyuk ¼vuqikr½ 
cht xf.krh; 

fu:i.k 
xzkQh; fu:i.k mnkgj.k 

1- 
1 1

2 2

a b

a b
   

;qXe laxr 

vf}rh; ¼,d gy gksxk½ izfrPNsnh js[kk,a 

 

2 3 5x y    

5 7 15x y   

2 3

5 7
   

2- 
1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
   

;qXe vkfJr laxr 

vifjfer :i ls vusd 

gy 

laikrh js[kk,a 

 

 

2 3 9 0x y     

4 6 18 0x y    

2

4

3 9

6 18


 


 

1 1 1

2 2 2
   

3- 
1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
   

vlaxr  

dksbZ gy ugha lekUrj js[kk,a 

 

2 4 0x y     

2 4 12 0x y    

1 2 4

2 4 12


 


 

1 1 1

2 2 3
   

lkj.kh cukuk ¼fuf'pr Øe dks tkudj½  

(i)  
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1

0

1

x y

y

x

 





 

 1

0

y

x




  2

1

y

x



 
 

(ii) 3x y   

 

 

 
3x y   

;gkW vki ns[k jgs gS fd x o y dk eku +1 c< jgk gSaA 

  0

3

y

x




  1

4

y

x




 

(iii) 3 2y x   

 

 

  

;gkW x es +1 o y es +3 c< jgk gSaA 
Hkkx (B) 

¼i½ vf}rh; gy ij vk/kkfjr lehdj.kksa dk xzkQh; fof/k ls gyA 

iz'u % lehjd.kksa 1 0x y    vkSj 3 2 12 0x y    dk xzkQ [khafp,A  x  & v{k vkSj bu js[kkvksa ls cus 

f=Hkqt ds 'kh"kksZa ds funsZ'kkad Kkr dhft,A 

1 0x y    

1x y    

0y   

1x    

3 2 12 0x y    

3 12 2x y   ¼i{kkUrj.k djus ij½ 

0y   j[kus ij 

3 12x   

12
4

3
x    

 

 

x -1 0 1 2  

 
x 4 2 0 -2 

 
y 0 1 2 3  

 
y 0 3 6 9 

 

 

¼1½ lehdj.k 1 0x y   esa 0y  j[kdj x dk eku 

Kkr fd;k rFkk lkj.kh esa vafdr fd;kA [leh-¼1½] 

¼2½ i{kkUrj.k djus ij izkIr lehdj.k ls x dk xq.kkad y 

ds vkxs rFkk y dk xq.kkad x ds vkxs fy[krs gSA 

¼3½ iwoZ izkIr ekuksa dks mu xq.kkadksa ds lkFk tksM+us ij u, 

funsZ'kkad izkIr gks tk;saxsA 

 

 f=Hkqt ds 'kh"kksZa ds funsZ'kkad 

 A (-1, 0) 

 B (4, 0) 

 C (2, 3) 
vlfedk dk laxr {ks= Kkr djus dh fof/k %& 

(i)  nh xbZ vlfedk ds laxr js[kk dk vkys[k cukb,A  

(ii) ;fn vlfedk esa cjkcj dk fpg~u lkFk esa gS rks xgjh js[kk cuk,aA 

(iii) ;fn vlfedk esa cjkcj dk fpg~u ugha gS rks [kf.Mr js[kk ¼& & & & & & &½ cuk,¡A 

(iv) ;g vkys[k ry dks rhu Hkkxksa esa foHkkftr djrk gSA 

 ¼1½ vkys[k ds cka;h vksj dk ry 
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 ¼2½ vkys[k ds nka;h vksj dk ry 

 ¼3½ vkys[k ij fLFkr fcUnq 

(v) mi;qZDr gy {ks= Kkr djus ds fy, vlfedk esa ,slk fcUnq j[ks tks cuk, x, vkys[k ij ugha gksA 

(vi) ;fn js[kk ewy fcUnq ls ugha xqtjrh gS] rks ewy fcUnq vlfedk esa j[ksA 

(vi) ;fn ewy fcUnq vlfedk dks lUrq"V djrk gS rks ewy fcUnq dh vksj dk {ks= gy {ks= gksxk vU;Fkk nwljh vksj dk 

{ks= gy {ks= gksxkA 

mnkgj.k % 2 3 3x y   dk leqPp; dks Nka;kfdr dhft,A 

gy %  ¼i½ 2 3 3x y   ds laxr js[kk 2 3 3x y  dk vkys[k cuk,axsA 

  2 3 3x y   

  3 3 2y x   

  
3 2

3

x
y


   

 ¼ii½ vlfedk 2 3 3x y   esa ewy fcUnq j[kus ij 

   2(0) 3(0) 3    

   0 3  tks fd vlR; gSA vr% ewy fcUnq gy {ks= esa ugha gSA 

 vlfedkvksa dks gy djukA 

  3x y    

 fn, x, lehdj.k esa ;fn 0y   gS rks  

  0 3x   

  3x   

 vr% nh xbZ lehdj.k tgk¡ 0y  ] y   v{k ds lekUrj ,d js[kk gksxhA 

  2x y   

 ;fn 0x   gS rks  

  0 2y   

  vr% nh xbZ lehdj.k tgk¡ 0x  gS x v{k ds lekUrj ,d 

js[kk gksxhA 

Hkkx ¼C½ 

 nks pjksa okyh jSf[kd vlfedk,aA 

 vlfedkvksa ij vk/kkfjr 3 rjg ds xzkQ gks ldrs gSA 

type (i) bl izdkj ds xzkQ x  rFkk y  v{kksa ds lekUrj curs gSA 

iz'u ¼1½ 2x    

 xzkQ cukrs le; 2x  ij y  v{k ds lekUrj ,d js[kk [khapuh gSA 

 xzkQ esa x  o y  ds LFkku ij 0 j[krs gSA ;fn dFku lR; gS rks 

Nka;kfdr Hkkx ewy fcUnq dh rjQ gksxkA 

 vkSj ;fn dFku vlR; gS rks Nk;kafdr Hkkx ewy fcUnq dh fn'kk ds foifjr 

gksxkA 

 0 2 ¼dFku vlR; gS vr% Nk;kafdr Hkkx ewy fcUnq ls foifjr fn'kk esa 

gksxk½ 

iz'u ¼2½ 4y    

 0 4    

 ¼lR;½ 

 4y   ij tkdj v{k ds lekUrj js[kk [khapuk rFkk ewy fcUnw dh rjQ Nk;kafdr Hkkx gksxkA 

type (ii)  bl izdkj ds xzkQ js[kkad lehdj.k ds :i esa gksrs gSA 

  ¼1½ 2 3 12x y   

  bl izdkj ds lehdj.kksa dks gy djrs le; 2 3 12x y   ysdj lkj.kh cukbZ tkrh gS rFkk xzkQ 

[khapk tkrk gSA 

  2 3 12x y   

  2 12 3x y   

-3  x 6 3 0 

2  y 0 2 4 
 

  0y    

  6x   

x 0 3 6 

y 1 -1 -3 
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 vc  2 3 12x y  lehdj.k esa 0x   rFkk 0y   j[krs gSA 

  0 0 12   

  0 12  ¼dFku lR; gSA½ 

 vr% Nk;kafdr Hkkx ewy fcUnq dh fn'kk esa gksxkA 

type (iii) eksM (Mode) ij vk/kkfjr xzkQ dks gy djukA 

iz'u %  1x y    

 bl izdkj ds lehdj.kksa dks gy djrs le; nks lehdj.k yh tkrh gSA 

 1x y   

la[;k rFkk fpg~u nksuksa leku fy, tkrs gSA 

1x y   

la[;k rFkk fpg~u myV fn, tkrs gSA 

   fpg~u   esa cnyrk gSA 

 1 la[;k &1 esa cnyrh gSA 

 vc nksuksa lehdj.kksa dks lkj.kh cukdj xzkQ ij vafdr dj fn;k tkrk gSA 

   1x y         1x y     

x 1 0 2  x -1 0 1 2 

y 0 -1 1  y 0 1 2 3 

    
 1x y   

x  rFkk y  dh txg 0 j[krs gSA 

0 0 1   

0 1  ¼vlR;½ 

1x y   

0 0 1   

0 1   

¼vlR;½ 

vr% Nk;kafdr Hkkx ewy fcUnq ls foijhr fn'kk esa 

gksxkA 

vr% Nk;kafdr Hkkx ewy fcUnq ls foijhr fn'kk esa 

gksxkA 
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v/;k; & 5 

lekUrj Js<+h (A.P.) 
lekUrj Js<+h dh igpku & 

fuEu Jsf<+;ksa dks /;ku ls ns[ks & 

1) 1, 2, 3, 4, 5, …………. 

2) 3, 5, 7, 9, 11, …………. 

3) 10, 5, 0, – 5, …………. 

4) – 36, – 32, – 28, – 24 …………. 

5) 2½, 5, 7½, 10 …………. 

 mijksDr Jsf<+;ksa dks ns[kus ls irk pyrk gS fd bu lHkh Jsf<+;ksa esa inksa dks vUrj leku gS ¼vUrj /kukRed 

vFkok _.kkRed gks ldrk gSA½ 

tSlk fd Js<+h 1½ esa inks dk vUrj 

 2 – 1 = 1,   3 – 2 = 1,  4, - 3 = 1,   5 – 4 = 1 

 Js<+h 2½ esa inks dk vUrj 

 5 – 3 = 2,  7 – 5 = 2,   9 – 7 = 2,  11 – 9 = 2 

  Js<+h 3½ esa inks dk vUrj 

 5 – 10 = – 5,   0 – 5 =  – 5,   – 5 – 0 =  – 5 

 Js<+h 4½ esa inks dk vUrj 

 – 32 – (- 36) = 4,  - 28 (- 32) = 4,  – 24 – (28) = 4 

 Js<+h 5½ esa inks dk vUrj 

 5 – 2½ = 2½,   7½ – 5 = 2½,  10, - 7½ = 2½ 

 vr% bl izdkj dh Jsf<+;kWa lekUrj Js<+h dgykrh gSA 

lekUrj Js<+h ds izFke in dks 'a' ls crk;k tkrk gSA 

lekUrj Js<+h ds inks ds vUrj dks lkoZvUrj (d) dgrs gSA c<+rh gqbZ Js<+h esa d dk eku lnSo /kukRed o ?kVrh gqbZ 

Js<+h esa d lnSo _.kRed gksrk gSA 

lekUrj Js<+h dk ekud :i & 

a, a + d,  a + 2d ………….., a + (n - 1) d 

mnkgj.k  1& ,d lekUrj Js<+h dk izFke in 4 o lkoZvUrj 3 gks rks Js<+h ds izFke pkj in fyf[k, & 

gy & izFke pkj in   a, a + d,  a + 2d,  a + 3d……….. 

 = 4,  4 + 3 = 7,  7 + 3 = 10,  10 + 3 = 13 

 =  4,  7,  10,  13 

lekUrj Js<+h dk n okW in Kkr djuk & 

an = a + (n – 1) d  ;gka an=n okW in gSA 
mnkgj.k 2& Js<+h 2] 5] 8 ------------ dk 11 okW in Kkr djks & 

gy & nh xbZ Js<+h esa  a = 2,   d = 3,  n = 11 

lw= an = a + (n – 1) d 

 an = 2 + (11 – 1) x 3 

an = 2 +  10 x 3 

      =  32 

mnkgj.k 3&  A.P. 21, 18, 15 ………. dk dkSulk in  & 81 gSA 

gy & nh xbZ Js<+h esa  a = 2,  d = – 3,  an = – 81,  n = ? 

  an =  a + (n – 1) d 

  – 81 = 21 + (n – 1) x (- 3) 

  – 81 – 21 = – 3n + 3 

   3n = 3 + 81 + 21 

   3n = 105 

   n  =  
3

105
 =  35 

 iz'u vk;sxk vad Hkkj & 3 
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uksV & n dk eku lnSo ,d iw.kZ la[;k gksxhA 

mnkgj.k 4&  A.P. fu/kkZfjr dhft, ftldk rhljk in 5 o lkrkokW in 9 gSA 

gy & Js<+h dk rhljk in a + 2d = 5 ………… (i) 

 Js<+h dk lkrokW in a + 6d = 9 ………… (ii) 

leh- ¼i½ o ¼ii½ dks ?kVkus ij 

   a + 6d = 9 

   a + 2d = 5 

          4d = 4     d = 1 

d dk eku (i) esa j[kus ij   a + 2 x 1 = 5 

     a = 5 – 2 = 3 

lekUrj Js<+h 3] 4] 5] 6 ---------------- 

mnkgj.k 5& Js<+h 3] 8] 11 ------------- 253 esa vafre ls 20 okW in Kkr dhft,A 

gy & bl izdkj ds iz'uksa esa vafre in dks izFke in eku ys rFkk d ds eku dks Hkh fpUg cnysA 

 a = 253,    d = 5 gS fpUg cnyus ij & 5 gksxk]  n = 20 

   an = a + (n – 1) d 

    =  253 + (20 – 1) (- 5) 

    = 253 + 19 (- 5) 

    = 253 – 95 

    =  158 

mnkgj.k 6& 10 vkSj 250 ds chp esa 4 ds xq.kt fdrus gSA 

gy & Js<+h 12] 16] 20 ------------ 248 

 a = 12,    d = 4 an = 248,   n = ? 

  an = a + (n – 1) d 

  248 – 12 + (n – 1) x 4 

  248 – 12 = (n – 1) x 4 

  
4

236
 = n – 1 

  n – 1  = 59 

  n  = 59 + 1 

  n  = 60 

lekUrj Js<+h ds  inksa dk ;ksxQy Kkr djuk & 

  Sn  =  
2

n
 [2a + (n – 1) d] 

  Sn =  
2

n
 [a + l] 

Sn = n inksa dk ;ksx]  l = Js<+h dk vafre in gksrk gSA 

mnkgj.k 7& lekUrj Js<+h 2] 7] 12 ---------- ds 10 inks dk ;ksxQy Kkr djksA 

gy &  a = 2,  d = 5,  n = 10 

 Sn  =  
2

n
 [2a + (n – 1) d] 

  =  
2

10
 [2 x 2 + (10 – 1) x 5] 

  =  5 [4 + 9 x 5) 

  =  5 x 49 

  =  245 

mnkgj.k 8& 636 ;ksx izkIr djus ds fy, A.P. 9] 17] 25 ----------- ds fdrus in ysus pkfg, \ 

gy &  Sn = 636,  a = 9,  d = 8,  n = ? 

  Sn  =  
2

n
 [2a + (n – 1) d] 
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  636 =  
2

n
 [2 x 9 + (n – 1) x 8] 

  636 =  
2

n
 x 2 [9 + 4n - 4] 

  636 =  n [5 + 4n) 

  636 =  4n
2
 + 5n 

  4n
2
 + 5n – 636 = 0 

  4n
2
 + 53n – 48n – 636 = 0 

  n (4n + 53) – 12 (4n + 53) = 0 

  (n – 12)  (4n + 53) = 0 

  n – 12 = 0  4n + 53 = 0 

  n  = 12   n  =  – 
4

53
 

n dsoy iw.kZ la[;k gksrh gSA 

mnkgj.k 9& izFke 40 ?ku iw.kkZadksa dk ;ksx Kkr djks tks fd 6 ls foHkkT; gSA 

gy & Js.kh 6] 12] 18 --------------   tgkW a = 6,  d = 6,  n = 40,  Sn = ?  

     Sn  =  
2

n
 [2a + (n – 1) d] 

  =  
2

40
 [2 x 6 + (40 – 1) x 6] 

  =  20 [12 + 39 x 6) 

  =  20 x 246 

  =  4920 

izFke n izkd`r l[;kvksa dk ;ksx Kkr djuk &       Sn =  
2

)1( nn
 

mnkgj.k 10 & 1 ls 100 rd dh izkd`r la[;kvksa dk ;ksx Kkr dhft,A 

  Sn =  
2

)1( nn
 

  =  
2

)1100(100 
 

  =  50 x 101 

  =  5050 

mnkgj.k 11 & 101 ls 200 rd dh izkd̀r la[;kvksa dk ;ksx Kkr djks & 

gy & 1 ls 100 rd dh la[;kvksa dk ;ksx 

  S100 =  
2

101100 
 

  =  50 x 101 

  =  5050 

 1 ls 200 rd dh izkd̀r la[;kvksa dk ;ksx 

  S200 =  
2

201200 
 

   =  100 x 201 

   =  20100 

 101 ls 200 rd dh la[;kvksa dk ;ksx 

   =S200-S100 

   =  20100  –  5050 

   =  15050 

***___*** 
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v/;k;&6 

f=dks.kfefr; vuqikr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

funsZ”k ¼1½   ds lEeq[k Hkqtk yEc o d.kZ ds vfrfjDr “ks’k Hkqtk vk/kkj gksxhA  

tSls /     rks AB o vk/kkj BC gksxhA      
  

  
 rFkk      

  

  
  

¼ /C ds lEeq[k Hkqtk AB yEc vk/kkj BC gksxkA ½ ¼ /A ds lEeq[k Hkqtk BC yEc vk/kkj AB gksxkA½ 

fo'ks’k i.          
 

    
 ;k        

 

      
  

vr%                 

 ii.         
 

     
 ;k         

 

     
  

vr%                 

iii.         
 

     
 ;k         

 

     
  

vr%               

iv.         
    

     
  

v.         
    

     
  

U;wu dks.kksa ds f=dks.kfHkrh; vuqikr %& 

  blesa    ls     ds dks.kksa ds f=dks.kfHkrh; vuqikrksa dk v/;;u djsxsaA 

f=dks.kfHkfr ds    ls     ds vuqikrksa dk eku Kkr djus gsrq ljy fof/k & 

1- loZçFke ,d dkWye esa f=dks.kfHkrh; viqukr rFkk Åij çFke iafDr esa                    
fp=kuqlkj fy[ksaxsA 

        dks.k 

vuqikr                     

          

          

          

          

          

            

 

 2- lkj.kh ds Åij 0] 1] 2] 3] 4 fy[kdj 4 ls foHkkftr dj HkkxQy fy[ksaxsA  

 
 

 
   

 

 
  

 

 
 

 

 
  

 

 
 

 

 
  

 

 
  

 

 
    

        dks.k 

vuqikr  
                   

3-      ds lkeus okyh iafDr esa lkj.kh ds Åij fy[ksaA 

Ekkuksa ¼HkkxQy½ 0 dk oxZewy       
 

 
 dk oxZewy  

 

 
     

 

 
   dk oxZewy  

 

 
    

 

  
   

i. ledks.k f=Hkqt esa lcls yEch Hkqtk d.kZ gksrh gSA 

ii. f=dks.kfHkrh; vuqikr 

1.       
yEc 

 

4.         
d.kZ 

d.kZ  yEc 

2.       
vk/kkj 

 

5.       
d.kZ 

d.kZ  vk/kkj 

3.       
yEc 

 

6.       
vk/kkj 

vk/kkj  yEc 
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 dk oxZewy  

 

 
   

  

 
   1 dk oxZewy      fy[ksaxsA 

     
 

 
    

 

 
   

 

 
     

       
 

 
 

 

  
 

  

 
   

4-      ds lkeus okyh iafDr esa      okyh iafDr esa fy[ksa dk Øe ifjofrZr dj ¼vfUre ls çFke 

dh vksj½ fp= esa fn[kk;sa vuqlkj fy[ksaxs & 

       
 

 
 

 

  
 

  

 
 

  

         

 
 

 

  
 

 

 
   

5-      ds lkeus okyh iafDr esa      ds ekuksa dks      ds ekuksa ls foHkkftr dj fy[ksaxsA 

      
 

 
   

 

 
  

  

 
   

 

  
 

 

  
  

 

  
   

   
  

 
 

 

 
    

 

 
   ¼vifjHkkf’kr½ 

       
 

  
        ¼vifjHkkf’kr½ 

Note – fdlh la[;k esa “kwU; ls Hkkx nsus ij HkkxQy vifjHkkf’kr jgrk gSA  

6-      ds lkeus okyh iafDr esa      okyh iafDr esa fy[ks ekuksa dk Øe ifjorZu dj fp= esa 

fn[kk;sa vuqlkj fy[ksaxsA 

     
  

¼vifjHkkf’kr½ 
     

 

  
   

7-      ,oaa        ds lkeus okyh iafDr;ksa esa Øe”k%      o      ds ekuksa dk O;qRØe dj 

fp= esa fn[kk;sa vqulkj fy[ksa &  

        
 

  
      

  

¼vifjHkkf’kr½ 

       
  

¼vifjHkkf’kr½ 
     

 

  
   

;k        okyh iafDr esa      ds ekuksa dk ifjorZu dj fy[ksaxsA 

bl çdkj lkj.kh dk fuekZ.k gksxk & 

        dks.k 

vuqikr  
   
   

    
 

 
 

    
 

 
 

    
 

 
 

    
 

 
 

     
  

 

 
 

 

  
 

  

 
   

     
    

 
 

 

  
 

 

 
   

     
  

 

  
      

  

¼vifjHkkf’kr½ 

       

¼vifjHkkf’kr½ 

     
 

  
   

     
  

 

  
      

  

¼vifjHkkf’kr½ 

         

¼vifjHkkf’kr½ 
     

 

  
   

mnkgj.k &1                     dk eku Kkr dhft,A 

gy & ¼lkj.kh ls f=dks.kferh; vuqikrksa dk eku j[kus ij½ 
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mnkgj.k &2 

 gy  
      

                
 paqfd         

 

  
        

 

  
              

   

 
  

 
  

  
 

 
  

      
  

 
 

   
 
  

 
  

      
 

  

           
 

   
         

          
 

         

      
 

   
   

  
           

 
 

mnkgj.k &3 

;fn                              gks rks   dk eku Kkr dhft,A          

gy                               

         
 
  

  
 
  

  
 
     

         
 
 
  

 
 

           
 pwdh             

                  

 vr%         
 

         
 

mnkgj.k &4 ;fn            rFkk          
   
 

  ;gk¡                 gks rks 

  rFkk   ds eku Kkr dhft,A 

gy            

                  pwdh            
           (1) 

          
  

 
 

                  
           (2) 

Lkehdj.k 1 o 2 dks tksM+us ij 

            

          

A dk eku lehdj.k 1 esa j[kus ij 

           
            
        
               

mnkgj.k &5 fl) dhft,                              
 

 
  

 gy L.H.S. =                             

   =               
 

 
    

   =       
 

 
     

 

 
  

 

 
       

mnkgj.k &6 fl) dhft,                                         
 

 
  

 gy L.H.S. =                                         

   =    
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    = 
 

 
 

 

  
  

 

 
 

 

  
  

= 
 

 
 

 

  
  

 

 
 

 

  
  

   = 
    

 
 

  

 
 

 

 
        

mnkgj.k &7 ;fn       gks rks fl) fdft,& 

 (i)                      (ii)                     

 gy = (i)                     

  L.H.S. =                         
  R.H.S. =              

   =                  

   =  
 

 
    

 

 
 
 

  

   =
 

 
     

 

 
  

   =
 

 
  

 

 
  

   =
   

 
  

 

 
    

     L.H.S.= R.H.S. 

 gy =                                  

  =                     

  =                   

  =  
  

 
 
 

   
  

 
    

  = 
   

 
 

   

 
 

  =
   

 
 

   

 
   

     L.H.S.= R.H.S. 
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v/;k;&7 

f=dks.kferh; loZlfedk,¡ 

f=dks.kferh; loZlfedk,¡ ds vk/kkj ij fofHkUu ç”uksa ds gy djsaxsA 

              dk 

             dk 

rFkk            dk O;qRØe gS 

bl çdkj 

(i)         
 

    
 ;k       

 

       
 ;k              

(ii)       
 

    
 ;k      

 

     
 ;k              

(iii)       
 

    
 ;k       

 

     
 ;k              

(iv)       
    

    
  (v)       

    

    
 

loZlfedk,¡ Kkr djus ds fy, fuEu pj.k viuk;saxs & 

çFke pj.k             f}rh; pj.k           

                               
                               
                               
                               
                                   
 

rr̀h; pj.k   
     

 
     

      iape pj.k   

    
       
       
            

  

                   

 

prqFkZ pj.k 

rr̀h; pj.k esa çFke o f}rh; ij dks ;ksx 1 ds cjkcj djsA r`fr; in o prqFkZ in ls iwoZ 1 tksM+dj 

Øe”k% ikposa o NBosa in ds cjkcj djsA 

iape pj.k  ¼bUgsa bu :iksa esa Hkh fy[kk tk ldrk gSA½ 

loZlfedk   1                    
            

               
  

loZlfedk   2                                
               

  

loZlfedk   3                                
               

  

mnkgj.k &1 fl) dhft, dh &  
 

      
 

 

      
         

 gy =        
 

      
 

 

      
  

  = 
             

                
 

 

       
  pwdh                

  =  
 

     
           

mnkgj.k &2 fl) dhft, dh &    
      

      
               

 gy =         
      

      
  va”k o gj dk          ls xq.kk djus ij  

    
      

      
  

      

      
 

    
         

      
  

         

      
 

   
      

    
 

 

    
 

    

    
 

¼çFke pj.k 

f=dks.kferh; 

vuqikrksa dks 

fn[kk,¡ x, Øe 

esa fy[ksa½ 

(i)                  

(ii)                  

(iii)                    
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mnkgj.k &3 fl) dhft, dh &                            
 gy                     

                      pwdh                   
                              pqafd                    
                                       
                        

                         

mnkgj.k &4 fl) dhft, dh &   
       

       
   

       

       
 
 

         

 gy          

  (i) 
       

       
 

  = 
     

       
 

  =  
    

      
 
 

  
      

      
 
 

 

  =  
 

    
 

    

 
 
 

  
    

    
 
 

         

                      

  (ii)  
      

      
 
 

               dks        o       esa cnfy,A 

  =  
       
    

       
    

 

 

  
         

    
         

    

 

 

 

  =  
           

    
 

    

         
 
 

 

  =  
               

               
 
 

 

  =  
    

    
 
 

              
 

 

 

 

 

 

 

 

 

iwjd dks.kksa ds f=dks.kferh; vuqikr 

;fn nks dks.kksa dk ;ksx     gks rks nksuksa dks.k ,d&nwljs ds iwjd dks.k dgykrs gSA    dk iwjddks.k 

       gksxkA ledks.k       esa /B ledks.k gks rks /A o /C dk ;ksxQy     gksxkA 

/A + /C =    

;gk¡  fdlh dks.k dk      mlds iwjd dks.k dk      

fdlh dks.k dk      mlds iwjd dks.k dk     

fdlh dks.k dk      mlds iwjd dks.k dk       

vFkkZr      
                
                

  

      
                
                

  

      
                  
                  

  

mnkgj.k &1 dk eku Kkr dhft, & 
       

       
 

 gy fof/k &1 
            

       
  

       

       
     

 ;k fof/k  &2 
             

       
  

       

       
     

mnkgj.k &2                   
pqafd                           

 gy                    pqafd                   
     
mnkgj.k &3                
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 gy                        

                    

     
mnkgj.k &4  fl) dhft, fd                             
 gy                                     
                                            
                                 

                  
 

      
 

 

      
   

            
mnkgj.k &5  ;fn                     gks rks   dk eku Kkr dhft,A 

gy                    
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v/;k;&8 

Å¡pkbZ vkSj nwjh 

f=dks.kfefr ds vuqç;ksx 

1- euq"; dh vk¡[k {kSfrt js[kk ds lkFk mij ns[kusij ¼n`f’V js[kk½ tks 

dks.k cukrh gS] og mUu;u dks.k dgykrk gSA rFkk uhps dh vksj j[kh 

oLrq dks ns[kus ij {kSfrt js[kk o n`f’V js[kk ds e/; dk dks.k vou;u 

dks.k dgykrk gSA  

2-  bl çdkj ds ç”uksa esa lnSo ledks.k f=Hkqt cusxkA blesa ehukj] 

[kEHkk] isM+ vkfn yEc:i esa gksxhA ftls fp= esa AB }kjk O;Dr fd;k 

gSA  

fp= (i) esa C ls ehukj ds “kh’kZ dks ns[kus ij dks.k mUu;u dks.k dgyk;sxkA  

fp= (ii) esa A ls ¼ehukj ds “kh’kZ ls½ fcUnq C dks ns[krk gS rks ;g dks.k vou;u dks.k dgyk;sxkA ftls 

fp=kuqlkj cuk;k tk;sxkA tk / C ds ,dkUrj gksus ds dkj.k / C ds cjkcj gksxkA 

3- ledks.k f=Hkqt esa f=dks.kferh; vuqikrksa dk ç;ksx 

      esa 
     

     yEc              

      vk/kkj   

 

     

     yEc  y- vk- y- 

      d.kZ  d d vk 

 

     

     vk/kkj  Lka{ksi esa 

      d.kZ   

        ;k    esa fn, eku j[k dj leL;k dks gy djsxsaA 

mnkgj.k &1  ,d LrEHk ds mijh fljs dk mUu;u dks.k vk/kkj ry ds ,d fcUnq ij     gSA ;fn ;g 

fcUnq LrEHk ds vk/kkj fcUnq ls       ehVj dh nwjh ij gks rks LrEHk dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A 

gy % ekuk    LrEHk gS ftlds vk/kkj ls       ehVj dh nwjh ij fLFkr fcUnq   ls LrEHk ds f”k[kj 

dk mUu;u dks.k     ekuk LrEHk    dh Å¡pkbZ   ehVj gSA 

ledks.k      esa        
  

  
     

         
 

    
 

                
           ehVj 
vr% LrEHk    dh mpkbZ     ehVj gSA 
mnkgj.k &2  ,d m/okZ/kj [kEcs ijNkbZ] [kEcs dh mpkbZ ds cjkcj gS rks lw;ZZ dk mUu;u dks.k gksxkA 

ledks.k f=Hkqt      esa yEc o vk/kkj cjkcj gS yEc      vk/kkj     
  

mnkgj.k &3  100 ehñ pksM+h unh ds e/; ,d NksVk Vkiw gSA bl ij ,d ñ pksM+h unh ds e/; ,d 

NksVk Vkiw gSA bl ij ,d Å¡pk o`{k gSA unh ds foijhr fdukjksa ij nks fcUnq  
  o   bl çdkj fLFkr gS fd     vkSj ò{k ,d js[kk esa gSA ;fn   o   ls o`{k dh pksVh dk mUu;u 

dks.k     vkSj      gks] rks o`{k dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A 

gy % ekuk o`{k dh Å¡pkbZ       ehVj gSA    

ledks.k      esa 
  

 

;k 
 

  
 

 

       
 

     = 
yEc 

  
  

  
  

vk/kkj 

     = 
   

   

     =    

     =        

  =     

        
  

  
 

 yEc  

vk/kkj 
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;k              -->(1)  

ledks.k      esa 

        
  

  
 

;k   
 

 
   ;k      -->(2) 

(1) esa (2) ls     j[kus ij           

;k             ;k              

;k   
   

    
 

    

    
  ifjes;dj.k 

 
         

    
 
     

 

 
         

    
 
     

          

 

vr% 2 ls             
                   
                  
            ehVj 
mnkgj.k &4  fdlh feukj ds vk/kkj ls   o   nwjh ij ,d gh js[kk ij fLFkr nks fcUnq Øe”k%   o   
ls ns[kus ij ehukj ds f”k[kj ds mUu;u dks.k ,d nwljs ds iwjd gSA fl) dhft, fd ehukj dh ,d 

Å¡pkbZ     gSA 
gy% ekuk    ehukj    eh- gS]   o   ij Øe”k dks.k   o        ijLij iwjd dks.k gSA 

                    
ledks.k      esa     

       
  

  
 

;k       
 

 
   --->(1) 

ledks.k      esa 

            
  

  
 

;k       
 

 
   --->(2) 

1 X 2                 
 

 
 

 

 
    

;k       

;k 
  

  
 1 

;k        
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v/;k; & 9 

funsZ”kkad T;kfefr 

eq[; lw= 

1- fcUnq  ),( yxP  dh ewy fcUnq ls nwjh 

 
22 yxOP   tgk¡ O ewy fcUnq gSA 

 uksV& ewy fcUnq O ds funsZ”kkad (O, O) 

2- nks fcUnqvksa ds e/; nwjh 

 ;fn 1, 1A( )x y rFkk )( 2,2 yxB  nks fn;s gq, fcUnq gks rks muds e?; nwjh& 

 
2

12

2

12 )()( yyxxAB   

   ;k 

2

21

2

21 )()( yyxxAB   

3- nks fcUnqvksa dks feykus okys js[kk[k.M ds e/; fcUnq ds funsZ”kkad 

              

),( 11 yxA  C( , )x y  2 2( , )Bx y  

2

21 xx
x


 , 

2

21 yy
y


  








 


2
,

2
),( 2121 yyxx

yxC   

4- foHkktu lw=& 

(i) vUr% foHkktu & ;fn ),( 11 yxA  rFkk ),( 22 yxB  dks ),( yxC  fcanq 1m  % 
2m ds vuqikr esa vUr% 

foHkktu djsa rks& 

 m1  m2  

A  C  B 

)( 11 yx        ),( yx       ),( 22 yx   

 
1 2 2 1

1 2

m x m x
x

m m





, 

1 2 2 1

1 2

m y m y
y

m m





 

(ii) ckgkz foHkktu %& 
1 2 2 1

1 2

m x m x
x

m m





, 

1 2 2 1

1 2

m y m y
y

m m





 

iz”u 

Type – I 

1- X – v{k dk lehdj.k fy[kksaA 

Ans. Y = O 

2- Y – v{k dk lehdj.k fy[kksa 

Ans. X = O 

Type – II 

1- fcUnq (3,4) dh Y – v{k ls nwjh Kkr djksA 

Ans. Y – v{k ls nwjh = 3 bdkbZ  y xv{k l s njw h dk funsZ'kkda A  

2- fcUnq (5, -2) dh X – v{k ls nwjh Kkr djksA 

Ans. X – v{k ls nwjh = 2 bdkbZ  ksrh gS /kukRed gnwjh lnSo
 

Type – III ¼lw= 22 yxOP  ½ 

1- fcUnq (3,4) dh ewy fcUnq ls nwjh Kkr djksA 

gy%& ekukfd ( , ) (3,4)P x y   

  
22 yxOP   



xf.kr X 

[Type text] Page 40 
 

     
22 )4()3(   

     169   

     25  

     = 5 bdkbZ 

2- fcUnq (- 2, 3) dh ewy fcUnq ls nwjh Kkr djksA 

gy%& ekukfd )3,2(),( yxP  

       OP = ? 

  
22 yxOP   

     
22 )3()2(   

     94   

     13  bdkbZ 

3- fcUnq  sin , cosa a   dh ewy fcUnq ls nwjh Kkr dhft;sA 

gy%& ekukfd ( , ) ( sin ,cos )P x y a    

       OP = ? 

  
22 yxOP   

     2 2( sin ) ( cos )a a    

     
2 2 2 2sin cosa a    

     12  a   

   
2a  

     =  a bdkbZ 

vH;kl iz”u& ¼lw= 
22 yxOP  ij vk/kkfjr½ 

1- fcUnq  ba,  dh ewy fcUnq ls nwjh Kkr djksA 

2- fcUnq  sin ,cos   dh ewy fcUnq ls nwjh Kkr djksA 

3- fcUnq  2,1  dh ewy fcUnq ls nwjh Kkr djksA 

Type IV - ¼nks fcUnqvksa ds e/; nwjh ds lw= ls½ 

  
2

12

2

12 )()( yyxxAB   

izl- ¼1½ fcUnq ¼2]3½ vkSj fcUnw ¼5]6½ ds chp dh nwjh Kkr djksA 

 

  )3,2()( 11 yxA       )6,5(),( 22 yxB  

  2

12

2

12 )()( yyxxAB   

      22 )36()25(   

      22 )3()3(   

    9 9 18 3 2    bdkbZ  

2- ;fn  fcUnq )3,(x  rFkk )7,3(  ds chp dh nwjh 5 bdkbZ gks rks x dk eku Kkr djksA 

gy%&  &&&&&& 5 bdkbZ &&&&&&& 

  )3,()( 11 xyxA    )7,5()( 22 yxB  

  AB = 5 bdkbZ 

2

12

2

12 )()( yyxxAB   
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;k] 
22 )37()5(5  x  

;k 
22 )4()5(5  x  

nksuksa i{kksa dk oxZ djus ij 

;k 
222 )4()5()5(  x  

;k 
222 )4()5()5(  x  

;k 1625)5( 2  x  

;k 9)5( 2  x  

;k 9)5(  x  

;k 5 3x    

 (i)  3 5x      (ii) 53 x  

2 xk;    8 xk;  

2xk;   8xk;  

 Ans. 8,2x  

iz-¼1½ fcUnqvks (3, a) vkSj (4, 1) ds chp dh nwjh 10  gks rks a dk eku Kkr djksA 

iz-¼2½ x - v{k ij og fcUnw Kkr djks tks fcUnqvks (-2, -5) vkSj (2,-3) ls lenqjLFk gksA 

TYPE-5 ¼e/; fcUnw ds funsZ”kkad Kkr djuk½ 

  lq= 

2

21 xx
x


 

2

21 yy
y


  

iz- ¼1½ fcUnqvksa )20,22(  vkSj 16,(o  dks feykus okyh js[kk  

gy&    P ¼e/;fcUnw½ 

  

1 1

22,20

,

A

x y

 
 
 

 ),( yx   
2 2

0,16
B

x y

 
 
 

 

  e/; fcUnw ds funsZ”kkad 

2

21 xx
x


   

2

21 yy
y


  

2

022 
x   

2

1620
y  

11
2

22
x   18

2

36
y  

  P (xy) = (11,18) 

iz-¼2½ fdlh o`r ds O;kl dk ,d lhjk ¼4]0½ gS rFkk o`r ds dsUnz fcUnw ds funsZ”kkad ¼4]1½ gS rks o`r ds O;kl ds nwljs lhjs 

ds funsZ”kkad Kkr djksA 

gy%& o`r dk dsUnz] O;kl AB dk  e/; fcUnw gksrk gS  vr% e/; fcUnw Kkr djus ds lq= dk iz;ksx djsaxsA 

2

21 xx
x


   

2

21 yy
y


  

  
244

1 2

x
   

244

1 2

x
  

;k 244 2 xx    120 2 xy   

 84 2  x   22 y  

  482 x  

  42 x    fcUnw B ds funsZ”kkad B = (4,2) 

vH;kl iz”u& 

izl-¼1½ ,d js[kk[k.M AB dk ,d fljk A(4,0) gS rFkk e/; fcUnw M(4,1) gS rks js[kk[k.M ds nwljs lhjs B ds 

funsZ”kkad Kkr djksA 
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Type – 6 foHkkstu ij vk/kkfjr iz”u & 

(A) vUr % foHkkx lq= 

21

1221

mm

xmxm
x




  

   
21

1221

mm

ymym
x




  

izl-¼1½ ml fcUnw ds funsZ”kkad Kkr fdft, tks fcUnqvks ¼&2]1½ rFkk ¼5]4½ dks ftykus okyh js[kk dks 2%3 ds vuqikr esa 

vUr% foHkkftr djrk gSA 

gy%& (2)  P (3) 

 
1m ________    ______

1m ___ 

  A         (x,y)   B 

  )1,2(    )4,5(  

)( 11 yx    )( 22 yx  

      

 vUr% foHkkftr djus okys fcUnw P ds funsZ”kkad 

  

21

1221

mm

xmxm
x




   

21

1221

mm

ymym
y




  

  

32

2352




x   

32

1342




y  

  
5

610 
x    

5

38
y  

  

5

4
x     

5

11
y  

   fcUnw P ds funsZ”kkad  
5

11,
5

4  

izl-¼2½ fcUnqvks ¼&3]5½ vkSj ¼4]&9½ dks feykus okyh js[kk[k.M dks fcUnw ¼&2]3½ fdl vuqikr esa foHkkftr djrk gSA 

gy%&       P 

 __________________! 21 mm  

A    B 

11

)5,3(
yx
       xy

)3,2(        
22

)9,4(
yx
  

ekuk fcUnw P ¼&2]3½] fcUnqvks A¼&3]5½ rFkk B¼4&9½ dks 
21 : mm es foHkkftr djrh gSA bl fLFkfr es 

vUr% foHkktu fcUnw lq= ls& 

1 2 2 1

1 2

m x m x
x

m m





 

  

21

34

1

2 21

mm

mm







 

21

21 34

1

2

mm

mm







 

  otzxq.ku ls 

2121 34)(2 mmmm   

1 2 1 22 2 4 3m m m m     

1 1 2 22 4 3 2m m m m      

216 mm   

  6:1:
6

1

2

1
21  mm

m

m
k;  

izl-¼3½ x- v{k fcUnqvks A¼3]&5½ vkSj B¼&4]7½ dks feykus okyh js[kk dks fdl vuqikr esa foHkkftr djrh gSA 

 BmpmA ________________ 21
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)(
)53(

11 yx
           0y

x  ijv{k             )(
)7,4(

22 yx
  

ekuk fcUnw P, X – v{k ij fLFkr fcUnw gSA ftlds funsZ”kkad (y=0) ;k p(x,o) gksxsaA ekuk fcUnw P, 

js[kk[k.M AB dks 
21 : mm  es foHkkftr djrk gSA bl fLFkfr esa vUr% foHkktu fcUnw lq= ls ¼pqfd 

;gkW Y=O gS vr% Y funsZ”kkad ds lq= dk mi;ksx fd;k tk,xk½ 

1 2 2 1

1 2

1 2

1 2

1 2

1 2

7 5

1

7 5

1

m y m y
y

m m

m m xo

m m

m mo

m m






  









 

  otz xq.ku ls 

  057 21  mm  

  
21 57 mm   

  
7

5

2

1


m

m
 7:5: 21 mm  

(B) ckgkz foHkktu % 

        foHkktu fcUnq   

)( 11 yxA  2 2B( )x y  ),( yxP  

 lq=%  
1 2 2 1

1 2

m x m x
x

m m





, 

1 2 2 1

1 2

m y m y
y

m m





 

iz”u% ¼1½ ml fcUnq ds funsZ”kkad Kkr dhft, tks fcUnqvksa A¼5]&2½ vkSj )4,
2

1
1(B dks feykus okys js[kk[k.M 

dks 7%9 esa ckgkz foHkkftr djrk gSA 

gy% ),(

                         

)4,
2

1
1(             )2,5(

9:7                                   
:                                  

2211

21

yxP

yxyx

BA

mm



 

ckgkz foHkktu lw= ls 

12

1221

mm

xmxm
x




 , 

21

1221

mm

ymym
y




  

97

)5(9)
2

1
1(1





x , 
97

2(9)4(7




y  

2

45
2

3
7










 

x , 
2

1828




y  

2

4521




x ,  

2

46


y  

  

2

2

111







 

x ,  23y  

4

111
x ,  23y  

4

3
27


x ,  23y  
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vH;kl iz”u% 1- fcUnqvksa ¼&4]4½ vkSj ¼7]2½ dks feykus okyh js[kk dks 4%7 ds vuqikr esa ckgkz foHkkftr djus 

okys fcUnq ds funsZ”kkad Kkr djksA 

Type-(7) f=Hkqt dk {ks=Qy% 

         ),( 33 yxc  

 

 

       ),( 11 yxA       ),( 22 yxB   

ABC  dk {ks=Qy       213132321
2

1
yyxyyxyyx   

iz”u%1-ml f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr djks ftlds “kh’kZ Øe”k% ¼2]&2½] ¼&2]1½ vkSj ¼5]2½ gSaA 

Type-(7)            
3 3

5,2
c

x y

 
 
 

 

 

 

        
11

1 22
yxA 

       
22

1,2
yxB    

ABC  dk {ks=Qy =       213132321
2

1
yyxyyxyyx   

        
1

2 1 2 2 2 2 5 2 1
2
          

         354212
2

1
  

        bZdkbZoxZ 5.1225
2

1
1582

2

1
  

uksV% {ks=Qy ges”kk /kukRed gh ysrs gSaA 

iz”u%2- fl) djks fd fcUnq ¼1]2½] ¼&1]0½ rFkk ¼2]3½ lajs[kh; gSA  

Hints - ;fn  

rhu fcUnw ,d gh ljy js[kk esa fLFkr gks rks os lajs[kh; fcUnw dgykrs 

gSA 

uksV%& fcUnqvksa ds lajs[kh; gksus dh “krZ f=Hkqt dk {ks=Qy = 0 

gy%& 

   
 

   3,2,

0,1,(

2,1

33

22

11







yxC

yxB

yxA

 

ABC  dk {ks=Qy =       213132321
2

1
yyxyyxyyx   

     
1

1 0 3 1 3 2 2 2 0
2
         

     
1

1 3 1 1 2 2
2
       

 413
2

1
  

 0
2

1
  

0  

f=Hkqt dk {ks=Qy = 0 

 vr% fcUnq A,B,C lajs[k gSaA ¼bfr fl)e~½ 

iz”u%3% ;fn fcUnq (1,2), (-1,x) rFkk (2,3) lajs[kh gks rks x dk eku Kkr djksA 

Hints - ;fn rhu fcUnw ,d gh ljy 

js[kk esa fLFkr gks rks os lajs[kh; 

fcUnq dgykrs gSA 

uksV%& fcUnqvksa ds lajs[kh; gksus dh 

“krZ f=Hkqt dk {ks=Qy = 0 
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gy% 

   
   
   3,2,

,1,

2,1,

33

22

11







yxC

xyxB

yxA

 

 fcUnq A,B,C lajs[kh gSaA 

 ABC dk {ks=Qy = 0 

     1 2 3 2 3 1 3 1 2

1
0

2
x y y x y y x y y       

 

      02223131
2

1
 xx  

   02413
2

1
 xx  

  
1

0
2

x   

 
0   

0





x

x
 

iz”u% ;fn P vkSj Q ds funsZ”kkad Øe”k% ( cos , sin )a b   vkSj ( sin , cos )a b  gS rks fl) dhft, 

2222 baoqop   tgk 0 ewy fcUnw gSA 

gy%   ( cos , sin )P a b   

 

 O 

 (o,o) 

   ( sin , cos )Q a b   

nqjh dk lq=    
2 2

2 1 2 1x x y y     

 
2 2. . .L H S OP OQ   

         
2 22

2 2 2
cos 0 sin 0 sin 0 cos 0a b a b   

                
 

         
2 2 2 2

cos sin sin cosa b a b         

2 2 2 2 2 2 2 2cos sin sin cosa b a b        

   2 2 2 2 2 2cos sina b a b      

  2 2 2 2cos sina b       2 2sin cos 1    

22 ba   

= R.H.S. 

2 2 2 2OP OQ a b    

  ¼bfr fl)e~½ 

iz”u%& ml f=Hkqt dh ekf/;dkvks dh yEckb;k¡ Kkr dhft,] ftlds “kh’kZ (L,-1), (0,4) vkSj (-5,3) gSA (very 

dmpostons questions) 

gy%&  A (1, -1)  ekf/;dk% “kh’kZ ls lkeus okyh Hkqtk ds e/; fcUnq dks  

feykus okyh js[kk ekf/;dk dgykrh gSA 

B(0,4)       C(-5,3) ¼vr% loZizFke Hkqtkvks ds e/; fcUnq Kkr djsxs½ 

                   p 

e/; fcUnq dk eq[k 






 

2
,

2

2121 yyxx
 

P,Q,R Øe”k % BC, AC o AB ds e/; fcUnw gS 



xf.kr X 

[Type text] Page 46 
 

vr% P ds funsZ”kkad 






 


2

34
,

2

50
 

   









2

7
,

2

5
 

Q ds funsZ”kkad 






 


2

31
,

2

51
 

    1,2  

R ds funsZ”kkad 






 

2

14
,

2

01
 

   









2

3
,

2

1
 

AP dh yEckbZ    212

2

12 yyxx   

  AP

2 2
5 7

1 1
2 2

   
      

   
 

22

2

9

2

7
















 
  

4

81

4

49
  

130

4
  

130

2
  

BQ dh yEckbZ    22
4102   

   94   

   13  

CR dh yEckbZ 

22

3
2

3
5

2

1

















  

   

22

2

3

2

11







 









  

4

9

4

121
  

130

2
  

fo”ks’k vH;kl iz”u% 

¼1½ fl) dhft;s fd fcUnq (a,a), (-a,-a) vkSj  aa 3,3  ,d leckgq f=Hkqt ds “kh’kZ gSaA 

 ¼Hint : f=Hkqt dk izdkj Kkr djus ds fy;s nwjh lw= ls rhuks Hkqtkvksa dh yEckbZ Kkr djsaA½ 

¼2½ ;fn ,d leckgq f=Hkqt ds nks “kh’kZ (0,0) vkSj  3,3  gksa] rks rhljk “kh’kZ Kkr djksA 

¼3½ js[kk 93  yx  fcUnqvksa  3,1  rFkk  7,2  dks feykus okys js[kk[k.M dks fdl vuqikr esa foHkkftr djrh gSA 

¼4½ ;fn f=Hkqt dh Hkqtkvksa ds e/; ¼1]2½] ¼0]&1½ vkSj ¼2]&1½ gSa] rks f=Hkqt ds “kh’kksZ ds funsZ”kkad Kkr dhft;sA 
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अध्याय – 10 

बबदंपुथ 

अतिलघुरात्मक प्रश्न (1 अकं )  

क्र -स-  प्रश्न हल धचत्र 

1 ककसी समिल पर लढ़ुकने 
िाले ििृ के कें द्र का 
बबन्दपुथ 

समिल के समांिर रेखा 

  

2 घड़ी के पेंडुलम का 
बबन्दपुथ 

ििृ का माप 

  

3 घड़ी की सईु का बबन्दपुथ ििृाकार 

  

4 एक क्स्थर बबन्द ुसे 
समदरूस्थ बबन्द ुका 
बबन्दपुथ 

ििृ की पररधध 

  

5 दो क्स्थर बबन्दओुं से 
समदरूस्थ बबन्द ुका 
बबदंपुथ 

दोनों बबन्दओु को 
समलने िाल  रेखा का 
लबं समद्विभाजक 

  

6 बत्रभजु के शीषो से 
समदरूस्थ बबन्द ु

पररकेन्द्र 

  

7 बत्रभजु की भजुाओं से 
समदरूस्थ बबन्द ु

अिंःकें द्र 

  

 
बिन्दपुथ - दी गई शित के अनुसार बिन्दओु के गमन का रास्िा| 

 (B) 3 अकं भार के लघुरात्मक प्रश्न  

(1) बत्रभुज ABC मे मक्ध्यका AD, BE, CF एक बबन्द ुG से रु्जरने है यहद AG = 6 Cm , BE = 
12.6 Cm िथा FG = 3 Cm िो AD , GE और GC ज्ञाि कीक्जये ? 



xf.kr X 

[Type text] Page 48 
 

हल - कें द्रक G मक्ध्यका को 2 : 1 मे विभाक्जि करिी है|  

अि: AG = 2a  ि   GD = a   ि   AD = 3a 

हदया है  (i)        CmAG 6  

                Cma 62   

                 
2

6
a  

                 Cma 3  

अि:           933 AD        

 (ii)     BG = 2b  ,   GE = b ,  BE = 3b 

हदया है         6.12BE      

               6.123 b        

               2.4
3

6.12
b  

अि:         2.4 bGE           

      (iii)   GC = 2c , GF = c   ,    CF = 3c 

अि: हदया है -             CmFG 3  

                         Cmc 3  

                      632 GC  

)2 ) बत्रभुज ABC मे मक्ध्यकाए AD , BE , और CF बबन्द ुG पर प्रतिच्छेद करिी है ससद्ध कीक्जये 
की AD + BE > (3/2) AB 

हल - बत्रभुज AGB मे - [बत्रभुज मे दो भुजा क योर् िीसर  भुजा से बड़ा होिा है] 

                         AG + BG >AB 

मान रखने पर            ABBEAD 
3

2

3

2     

                        ABBEAD
2

3
  

याद रखने योग्य 

(3) यहद एक बत्रभुज की सभी मक्ध्यकाए समान हो िो िह बत्रभुज होर्ा  

हल - हदया है - बत्रभुज ABC की मक्ध्यकाए AD , BE , ि CF बबन्द ुG पर  समलिी है िथा  

             CFBEAD   

ससद्ध करना है - बत्रभुज ABC एक समबाहु बत्रभुज होर्ा| 

उपपति - हम जानिे है की बत्रभुज की मक्ध्यकाओ को कें द्रक 2:1 मे विभाक्जि करिा है| 

अि:               CFBEAD  (हदया है )  

                 
3

2

3

2

3

2
 BEAD CF 

    => )1........(..........CGBGAG   

इसी प्रकार       CFBEAD
3

1

3

1

3

1
  

               )2(....................GFGEGD   

बत्रभुज BGF ि बत्रभुज CGE मे   

  (1) से        CGBG            

     (2) से         GEGF      

CGFBGF                
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शीषगसभमुख कोर् 

भुजा - कोर् - भुजा तनयम से   CGEBGF   

अि: सिाांर्सम बत्रभुज की संर्ि भुजाए समान होिी है| 

               CEBF   

              CEBF 22   

              )3.......(....................ACAB   

इसी प्रकार      AGFCGD    

              )4(..............................ABBC   

(3) ि (4 )से    ACBCAB   

अि: बत्रभुज ABC एक समबाहु बत्रभुज है|  

(4) ससद्ध कीक्जये की शीषगलंब समांर्ी ( एक ह  बबन्द ुसे रु्जरिे ) होिे है| 

हल -हदया हुआ है - एक बत्रभुज ABC क्जसमे AD, BE ि CF शीषग लम्ब (शीषग से सामने डाला 
र्या लम्ब ) है| 

ससद्ध करना है - शीषग लम्ब AD , BE ि CF एक ह  बबन्द ुG से र्ुजरिे 
है|  

रचना - A से र्ुजरिी हुई BC के समांिर रेखा QR खखची| इसी प्रकार      
PR ।। AB एि PQ ।। AB खीचकर बत्रभुज PQR बनाया|  

उपपति - (1) चिुभुगज BCAR मे AC ।। BR एिं PQ ॥ AR (रचना से ) 
आमने सामने की भूजाए समांिर होने से BCAR समांिर चिुभुगज होर्ा|  

अि:               AR = BC     ......(1)     [सम्मुख भुजाए बराबर ] 

(2) इसी प्रकार चिुभुगज BCQA मे AB ॥ CQ एिं AQ ॥ BC ( रचना से )  

अि:              BC = AQ      .........(2) 

सामी. (1) ि (2) से  AR = AQ     ..........(3)  

एिं AD  BC इसी प्रकार BE लम्ब अद्धगक है PR का िथा CF लम्ब अद्धगक है PQ का | 
लम्ब अद्धगक समांर्ी होिे है अि: AD , BE , CF समांर्ी होंरे्| 

प्रमुख पररभाषा - 

(a) बबदंपुथ - विशषे तनयम के द्िारा बने बबन्दओु के समुच्चय से तनसमगि पथ 

(b) माक्ध्यका - बत्रभुज के शीषग के सम्मुख भुजा के मध्य बबन्द ुसे समलाने िाला 
रेखाखण्ड| 

 

(C) शीषगलम्ब - बत्रभुज के शीषग से सम्मुख भुजा पर लम्ब| धचत्र मे AN शीषगलम्ब है  

 
 

(d) समांर्ी रेखाए - िीन या िीन से अधधक रेखाए यहद एक ह  बबन्द ुसे होकर 
र्ुजरे िो समांर्ी कहलािी है| 
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v/;k; & 11 

le:irk 

vk/kkjHkwr vkuqikfrdrk izes; ¼FksYl izes;½ 

 ^^fdlh f=Hkqt dh ,d Hkqtk ds lekUrj [khaph xbZ js[kk f=Hkqt dh 'ks"k nks Hkqtkvksa dks leku vuqikr esa foHkkftr djrh gSA** 

 fn;k gS& ABC esa DE // BC,  tgka DE, AB o AC dks D, o E ij dkVrh gS A 

 fl) djuk gS 

EC

AE

DB

AD
  

jpuk:- BE o CD dks feykrs gSa rFkk E ls  

 AB ij yEc EF o D ls AC ij yEc  

 DG Mkyrs gSa A 

miifr%&  

 ADE dk {ks=Qy      = ½ x AD x EF   

  BDE dk {ks=Qy  ½ x BD x EF   

    =
BD

AD
 

rFkk&  ADE dk {ks=Qy    = ½ x AE x DG   

  CED dk {ks=Qy  ½ x CE x DG 

         = 
CE

AE
  

rFkkBDE  dk {ks=Qy =CED dk {ks=Qy    

¼,d gh vk/kkj o ,d lekUrj js[kk ;qXe ds e/; cus f=Hkqtksa ds e/; cus f=Hkqtksa dk {ks=Qy leku gksrk gS A½ 

 lHkh ¼1½] ¼2½ o ¼3½ ls   

  ADE dk {ks=Qy  =   ADE dk {ks=Qy 

  BDE dk {ks=Qy    CED dk {ks=Qy 

       

CE

AE

BD

AD
     HENCE PROVED  

       ¼bfr fl)e½ 

 

  

 

 

le:irk dh vo/kkj.kk ls cks/kk;u izes; dk lR;kiu  

fn;k gS ABC ledks.k f=Hkqt gSA tgka B = 90
0
   

fl) djuk gS % AC
2
 = AB

2
 + BC

2
   

jpuk % B ls d.kZ AC ij yEc AD Mkyrs gSaA  

 

miifr%  ABC o ABD esa  

 BAC = BAD ¼mHk;fu"B½ 

rFkk CBA = ADB ¼ledks.k½ 

AA le:irk xq.k/keZ ls  

ABC   ADB      ¼tks dks.k cjkcj fl) fd, gSa mUgsa mlh Øe esa fy[ksa½ 

       ABC   ADB  

vr% 

AB

AC

DB

BC

AD

AB
    buesa ls oks nks Hkkx pqus  

     ftuesa ,d in AB mHk;fu"B gSA 

 

AB

AC

AD

AB
  

 AB
2
 = AC AD  (1)   

 

blh izdkj ABC  o BDC   

  ABC  = BDC  ¼ledks.k½ 

  BCA  = BCD  ¼mHk;fu"B½ 

AA le:irk xq.k/keZ ls  

(1) 

(2) 

Note =  B = D 

 C = C 

(i)   dk {ks=Qy = ½ x vk/kkj x Å¡pkbZ A 

(ii) ,d fcUnq ls ,d js[kk ij ,d gh yEc [khapk tk ldrk gSA blfy, AD Hkqtk o BD Hkqtk ij ,d gh yEc EF 
gSA 
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 BCA  ~   DCB    

 

DB

BA

CB

CA

DC

BC
  

 
BC

CA

DC

BC
  

 BC
2
 = CA. DC                          ---------- (2) 

lHkh ¼1½  $ lehdj.k 2 ls  

 AB
2
 + BC

2
           =    AC. AD + AC. DC 

   = AC (AD + DC)  

   = AC. AC 

       AB
2
 + BC

2     
 = AC

2
  

iz-1 fdlh leckgq f=Hkqt ABC esa BC Hkqtk ij ,d fcUnq D bl izdkj fLFkr gS fd BD = 
3

1
BC rks fl) djks 9 AD

2
 = 7AB

2
    

gy%& fn;k gS ABC leckgq f=Hkqt gSaA  

 AB = AC = BC  ¼1½ 

rFkk BD = 
3

1
BC  ¼2½ 

jpuk%& A ls Hkqtk BC ij yEc AE Mkyrs gSaA  

 rFkk leckgq  esa 'kh"kZ yEc e/; fcUnq  

 ij feyrk gS%&  

  BE = ½ BC  (3)  

miifr%& 

Step - I (2)  & (3)  ls  

 DE=BE - BD = ½ BC  -  
3

1
BC   

 DE = 









3

1

2

1
BC   

 = 
6

1
BC     ¼4½ 

Step II ABE esa  

 AE
2
 = AB

2
 - BE

2
  

        => AE
2
 = AB

2
 - (½ BC)

2 
¼lHkh ¼3½ ls½  

      = AB
2
 - 

4

1
 AB

2
 ( ½ BC)

2
 ¼leh ¼3½ ls½ 

      = AB
2
 - 

4

1
 AB

2
  

 AE
2
 = 

4

3
 AB

2
  -----------------------------------¼5½ 

Step - III ledks.k ADE ls  

 AD
2
 = AE

2
 + DE

2
  

 AD
2
 = 

4

3
AB

2
 + 

2

6

1








BC   ¼leh ¼4½ ls ½ 

 AD
2
 = 

4

3
AB

2
 + 

2

6

1








BC    

 AD
2
 = 

4

3
 (AB)

2
 + 

6

1
  (AB)

2
  

 AD
2
 = 










36

1

4

3
 (AB)

2
  

 AD
2
 = 

36

28
 AB

2
  

ljyrk gsrq pj.k&  

¼1½  AD Kkr djus ds fy, loZizFke DE = BE 

= BD Kkr djsxh A 

¼2½ ledks.k ABE ls AE Kkr djsxsa A 

¼3½ AE o DE dk iz;ksx djds AD Kkr djks A  

¼4½ dh lHkh Hkqtkvksa dks vko';drkuqlkj AB esa 
fy[ksxsaA  
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 AD
2
 = 

9

7
 AB

2
  

 9AD
2
 = 7 AB

2
  

 

izes;%& nks le:i f=Hkqtksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr le:i f=Hkqtksa dh laxr Hkqtkvksa ds oxksZa ds lekuqikrh gksrk gS A 

fn;k gS%& ABC ~ DEF    

 fl) djuk gS A 

 

2 2 2
ABC AB BC AC

DEF DE EF DF

       
         

       

 

     

jpuk%& A ls BC ij yEc AL, rFkk 

 D ls EF ij yEc DM Mkyrs gSaA  

miifr%&  ABC ~ DEF 

   A =D  

  B =E 

  C =F 

rFkk 

 
AB BC AC

DE EF DF

     
      

     
 --------(2)

 

ABL o DEM  esa  

 B = E   ¼1½ls  

 L = M = ledks.k  

AA le:irk xq.k/keZ ls ABL ~ DEM   

 AB AL

DE DM

   
   

   

  (3) 

vc ABC dk {ks=Qy   ½ x BC x AL   

    DEF dk {ks=Qy   ½ x EF x DM 

   = 
















DM

AL

EF

BC    

   = 
















DE

AB

DE

AB    leh ¼2½ o ¼3½ ls  

   = 
2










DE

AB      

uksV%& blh izdkj nks le:i f=Hkqtksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr  

¼1½ mudh laxr mapkbZ;ksa ds oxksZa ds lekuqikrh gksrk gS A 

¼2½ muds laxr 'kh"kZ yEcksa ds oxksZa ds lekuqikrh gksrh gS A  

¼3½ mudh laxr ekf/;dkvksa ds oxksZa ds lekuqikrh gksrk gS A 

¼4½ muds laxr dks.kksa ds lef}Hkktdksa ds oxksZa ds lekuqikrh gskrk gS A 

iz- ABC ,d ledks.k f=Hkqt gSaa tgk¡ LB = 90
0
 rFkk D o E ] AB o BC ij nks fcUnq gS fl) djks A AE

2
 + CD

2 
= AC

2
 + 

DE
2
   

gy& L.H.S. esa ledks.k AEB  esa  

  AE
2
 = AB

2
 + BE

2
                      ...... ...............¼1½ 

rFkk CDB esa  

 CD
2
= BD

2
 + BC

2
                              ............   (2) 

¼1½ $ ¼2½ ls  

 AE
2
 + CD

2
 = AB

2
 +  BE

2
 = BD

2
  + BC

2
  

R.H.S.  ds fy, 

ABC esa  AC
2
 = AB

2
 +  BC

2
   

  = a
2 
+ a

2 

        AC
2 
= 2a

2 

  AC
 
 =  2a  

Hkqtk AB ij cus leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy  

 = 
23

4
a  

fod.kZ AC ij cus leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy   

 

uksV%& ;gka AE, CD, AC o DE ledks.k ds 

d.kZ gSA cks/kk;u izes; ls buds eku Kkr djds 

mi;qDr inksa dk ;ksx djsa 
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  =  22
4

3
a   

  = 
4

3
 (2a

2 
) 

  = 2 












2

4

3
a  

विकर्ग AC पर बने बत्रभुज का के्षत्रफल  = 2 ¼ Hkqtk AB ij cus leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy ½   

egÙoiw.kZ iz'u& 

iz- nh xbZ vkdf̀r esa DE∥ BC gS ;fn AD = x, DB = Y-2, AE = X  + 2, EC = X-1 gS A rks X dk eku Kkr dhft, A 

gy ABC esa DE∥ BC   

 

EC

AE

DB

AD
  vk/kkjHkwr vkuqikfrdrk izes; ls  

 

1

2

2 




 X

X

X

X
  

 X ( X -1 ) =  (X+2)(X-2) 

            X
2
-X=X

2
-4 

  X = 4   

iz- ,d prqHkZqt ABCD  ds fod.kZ ij ijLij fcUnq O ij bl izdkj izfrPNsn djrs gSa fd 

DO

CO

BO

AO
  gS rks fl) djks ABCD,d leyEc 

pØ gS A 

gy fn;k gS A 

DO

CO

BO

AO
  

fl) djuk gSA ABCD ,d leyEc prqHkqZt gS A 

  vFkkZr~ AB∥CD  

jpuk%& O ls js[kk[k.M OE∥ AB [khaprs gSaA  

miifr%& fn;k gSA  

  

DO

CO

BO

AO
   

;k  

DO

BO

CO

AO
  & ¼1½ ¼,d fod.kZ ds nksuksa Hkkx ,d lkFk j[kus gSaA 

ABC esa OE∥AB   

  

CE

BE

CO

AO
   

;k  

DO

BO

CO

AO
  & ¼2½ ¼vk/kkjHkwr vkuqikfrdrk izes; lsA 

¼1½ o ¼2½ ls  

CE

BE

DO

BO
   

 DE∥CD  ¼4½ ¼vk/kkjHkwr vkuqikfrdrk izes; ds foykse lsA 

 rFkk jpuk ls OE∥ AB  -¼5½ 

 ¼4½ o ¼5½ ls AB∥ CD bfr fl)e~ A 

iz'u& vkd`fr us OA. OB = OC. OD rks n'kkZb, A A = C  o B = D   

 fn;k gS A OA. OB = OC. OD  

  
OB

OD

OC

OA
  ¼i½ 

rFkk  AOD = BOC - (iii)  

lHkh ¼1½ o ¼2½ ls SAS le:irk xq.k/keZ ls A  

AOD ~ BOC  

vr% A = C  o D = B    

iz- 90 Cm dh yEckbZ okyh yM+dh cYc yxs [kEHks ds vk/kkj ls 1-2 ehVj@ lsa- dh pky ls py jgh gSA ;fn cYc Hkwfe ls 3-6 ehVj dh ÅapkbZ 

ij gks rks 4 Sec. ds ckn yM+dh dh Nk;k fdrus ehVj gksxh A  

gy 1 Sec. esa yM+dh }kjk r; nwjh = 1-2 ehVj  

 4 Sec. esa yM+dh }kjk r; nwjh = 1-2 X 4  ehVj  = 4-8 ehVj  

 ABC ~ CDE 

O 

B 

C 

D 

A 
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   
DE

BE

CD

AB
  

  
x

x


8.4

9.

6.3
 

  4 x = 4.8 + x  

  3 x = 4.8   

  x =  
3

8.4
1.6 Mtr.  

iz'u fp= esa x dk eku o a o b ds inksa esa Kkr djks A  

gy& fp=kuqlkj A = B =  50
0
  

 & rFkk ACB = BCD  mHk;fu"B  

 AA le:irk xq.k/keZ ls  

 

BC

AC

BD

AE
  

 
c

cb

x

a 
  

 x = 
cb

ac


 

iz- le:i f=Hkqtksa esa Hkqtkvksa dk vuqikr 4%9 gS rks {ks=Qyksa dk vuqikr Kkr djks A 

gy le:i f=Hkqtksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr = ¼Hkqtkvksa dk vuqikr½
2
   

    = 
81

16

9

4
2








  

iz- le:i f=Hkqtksa d mapkbZ;ksa dk vuqikr 2 % 3 gS rks {ks=Qyksa dk vuqikr Kkr djks A  

gy le:i f=Hkqtksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr & ¼mapkbZ;ksa dk vuqikr½
2
   

     = 
9

4

3

2
2








  

iz-  ABC ~ DEF rFkk buds {ks=Qyksa dk vuqikr 64 % 121 rFkk EF = 15.4 Cm  gS rks BC Kkr djks A 

 le:i dk {ks=Qyksa dk vuqikr = Hkqtkvksa ds oxksZa dk vuqikr  

- ABC dk {ks=Qy =  

2










EF

BC
 

 DEF dk {ks=Qy 

 

2

4.15121

61










BC
¼oxZ gVkus ij½  

 
4.1511

8 BC
   

 BC = 2.11
11

4.158


X
 lseh-  

iz- ABC esa DE // BC ,oe~ AD : DB = 2 : 3 gks rks ADE  o ABC  ds {ks=Qy dk vuqikr Kkr djks A 

 
3

2


DB

AD
 

 
2

3


AD

DB
 

 1
2

3
1 

AD

DB
 

3 2

2

DB AD

AD

 
  

 
2

5


AD

AB
 le:i 

ABC

  ADE 




dk {ks=Qy =  

25

4

5

2
22



















AB

AD
 

 

ध्यान देने योग्य िथ्य  

A 

E D 

B C 
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A. nks f=Hkqtksa dks lokZaxle djus ds fy, fuEufyf[kr fcUnqvksa ij /;ku nsuk vko';d gS A 

¼1½ nksuksa f=Hkqtksa esa tks vo;o ¼Hkqtk o dks.k½ leku fn, x;s gSa] mUgsa cjkcj ds :i esa fy[ksa A 

¼2½ ;fn nksuksa f=Hkqtksa esa dksbZ mHk;fu"B Hkqtk gks rks] mUgsa cjkcj ds :i esa fy[ksa A 

¼3½ ;fn nksuksa f=Hkqtksa esa dksbZ mHk;fu"B dks.k gks] rks mUgsa cjkcj ds :i esa fy[ksa A  

¼4½ mijksDr fØ;k ds i'pkr~ vU; dksbZ Hkqtk ;k dks.k leku gS rks mUgsa cjkcj fy[k nsa A  

 rRi'pkr~ fuEu xq.k/keksZ esa mi;qDr xq.k/keZ dk p;u dj nksuksa f=Hkqtksa dks lokZaxle djsa A 

¼i½ Hkqtk & Hkqtk & Hkqtk  ¼SSS½ 

¼ii½ Hkqtk & dks.k & Hkqtk  ¼SAS½ 

¼iii½ dks.k & Hkqtk & dks.k  ¼ASA½ 

¼iv½ dks.k & dks.k & Hkqtk  ¼ASA½ 

¼vi½ ledks.k& d.kZ & Hkqtk  ¼RHS½ 

B. lokZaxle djrs le; f=Hkqtksa ds vo;oksa dh laxrrk dk fo'ks"k /;ku j[ksaA 

¼i½ ftu dks.kksa dks cjkcj fl) fd;k gSA 

 mUgsa f=Hkqtksa ds ukedj.k esa igys fy[ksa A  

 tSls A = R gS rks f=Hkqtksa ds ukedj.k 

 essa A o R igys fy[ksa A  

¼ii½ AB = PR gS rks AB ds lkeus C dks.k  

 o PR ds lkeus Q dks.k dks f}rh; LFkku ij fy[ksaA  

¼iii½ vc 'sk"k cps 'kh"kZ dks fy[k nsa A  

 vFkkZr~ ACB RQP    

 le:irk%& nks f=Hkqt PQR esa ;fn A 

  A = Q  - (i) 

  B = R  - (ii) 

  C =  P  - (iii) gS rks f=Hkqtksa dks  

 le:i bl izdkj fy[ksa A 

  ABC ~ QRP  

     1  2 3          1 2 3 

 budh Hkqtkvksa ds vuqikr Hkh blh Øe esa fy[ksa A  

 tSls  ABC ~ QRP 

  
QP

AC

RP

BC

QR

AB
    

le:irk o lokZaxlerk esa fHkUurk A 

(i)  le:irk esa Hkqtkvksa dk vuqikr leku gksrk gS A 

  tcfd lokZaxlerk esa laxr Hkqtkvksa dk uki leku jgr gS A 

(ii) izR;sd lokZaxle f=Hkqt le:i gksrs gSaA ijUrq lHkh le:i f=Hkqtksa dk lokZaxle gksuk vko';d ugha gksrk gS 

A 

izes; dks gy djrs le; fuEu inksa ij /;ku nsa A  

1- fn;k gS%& izes; ds dFku esa fn;s x;s izfrcU/k ;k fp= ds ckjs esa vko';d fgLlk fy[ksa A  

2- fl) djuk gS%& izes; ds dFku esa tks iwNk x;k gS mls xf.krh; :i esa fy[ksa A 

3- jpuk%& vko';drk vuqlkj jpuk djsa A 

4- miifr%& fn;s x;s izfrcU/k o jpuk ls feyus okys inksa dks Øekuqlkj fy[ksa o buls mi;qDr gy izkIr 

djsa A  

B 

A 

C 

Q 
R 

P 

( 

( 

x 

x 



xf.kr X 

[Type text] Page 56 
 

अध्याय – 12 

ितृ्ि 
egÙoiw.kZ fcUnq%& 

1- òr fdlh ry esa mu fcUnqvksa dk fcUnqiFk gksrk gS tks ry esa ,d fLFkj fcUnq ls leku nwjh ij 

jgrs gSa A 

2- fLFkj fcUnq o`r dk dsUnz o fu;r nwjh òr dh f=T;k dgykrh gSA 

3- òr ij fLFkr fdUgha nks fcUnqvksa dks feykus okyh js[kk[k.M o`r dh thok dgykrk gS A 

4- òr dh thok o`r dks nks Hkkxksa esa foHkkftr djrk gSA 

 (i) y?kq òr [k.M (ii) nh?kZozr [k.M  

5- bu or̀ [k.Mksa ds laxr pki  

 (i) y?kq pki (ii) nh?kZ pki  

6- y?kqpki dk fMxzh eki 1800 ls de o nh?kZpki  

 dk fMxzh pki 1800 ls T;knk gksrk gS A  

7- rhu fcUnqvksa ¼vlajs[kh;½ ls xqtjus okyk dsoy ,d òr gksrk gSA  

कुछ महत्िपूर्ग प्रमेय  

प्रमेय - ससद्ध कीक्जये की ििृ के कें द्र से जीिा पर डाला र्या लंब जीिा को 
समद्विभाक्जि करिा है  

(1) हदया है - एक ितृ्ि क्जसका कें द्र O है | जीिा AB है िथा OM⊥AB है  

(2) ससद्ध करना है - AM = BM 

(3) रचना - कें द्र O बबन्द ुA ि B से समलाया | 

(4) उपपति - बत्रभुज OMA िथा बत्रभुज OMB मे            भुजा OA = भुजा OB     ( 
चकक एक ह  ितृ्ि की बत्रज्याये है <AMO = < BMO          ( दोनों समकोर् है चूकंक OM 
। AB ) भुजा OM = भुजा OM           ( उभयतनष्ट है )  

अि: बत्रभुज OMA ≅ बत्रभुज OMB  
अि:△ OMA ≅△OMB  

       AM = BM                            इति  ससद्धम 

izes;& leku thok,¡ dsUnz ls leku nwjh ij gksrh gS A 

(i) fn;k gS A thok AB o CD leku gSA AB = CD    

(ii) fl) djuk gS A OM = ON  

(iii) jpuk%& O dks B o C ls feykrs gSaA  

(iv) miifr%& fn;k gS A AB = CD   

  ½AB = ½ CD 

  BM = CN - (1)  

  OB = OC  ¼o`r dh f=T;k½  &¼2½  

  ONC = OMB = 90
0
   & ¼3½  

 vr% RHS xq.k/keZ ls OMB  ANC 

  OM = ON           इति  ससद्धम 
 

प्रमेय - ितृ्ि के ककसी चाप द्िारा कें द्र पर vaिररक कोर् , उसी चाप द्िारा पररधध के ककसी 
बबन्द ुपर vaिररक कोर् का दो र्ुना होिा है|  
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1. हदया है - एक ितृ्ि क्जसका कें द्र ' O ' है| चाप AB द्िारा कें द्र 'o' पर vaिररक कोर् AOB 
िथा पररधध के बबन्द ुC पर vaिररक कोर् ACB है| 

2. ससद्ध करना है -  AOB =  2 ACB 

3. रचना - CO को  समलािे हुए आरे् िक बढ़ाया िथा कोर्ो को धचत्रानुसार नामांककि ककया  

उपपति - बत्रभुज AOC मे  

     भुजा AO = भुजा OC        ( एक ह  ितृ्ि की बत्रज्याये ) 

  अि:           xOCAOAC     

 चूकंक ककसी बत्रभुज का बहहष्कोर् , अिंरासभमुख कोर् के योर् के बराबर होिा है| 

         2AOE x x x    .........(1) 

        इसी प्रकार बत्रभुज OBC मे   

        भुजा OB = भुजा OC 

         yOCBOBC   

अि:   2BOE y y y       ............(2) 

सामी. (1) और (2) को जोड़ने पर  

        yxBOEAOE 22   

        )(2 yxAOB   

        ACBAOB  2                                   इति ससद्धम 

trick - इस प्रमेय को संक्षेप मे इस प्रकार भी ससद्ध ककया जा सकिा है| 

उपपति - बत्रभुज AOC मे  

   भुजा OA = भुजा OC           (एक ह  ितृ्ि की बत्रज्याये )  

         xOCAOAC   

ककसी बत्रभुज का बहहष्कोर् , उसके अिंरासभमुख कोर्ो के बराबर होिा है  

             OCAOACAOB   

                   xx  

                  x2  

             ACBAOB  2  

 Ex. द  र्ई आकृति मे चाप AB और AC द्िारा कें द्र पर अन्िररि कोर् क्रमश 80०   िथा 120० 
है| कोर् BAC िथा BOC ज्ञाि करो  

हल               360 (80 120)BOC     

                     160  

                   BOCBAC 
2

1  

                   1
160 80

2
    

 

प्रमेय - चक्रीय चिुभुगज के असभमुख कोर् संपूरक होिे है  

 

(1) हदया है - ADBC एक चक्रीय चिुभुगज है| 

(2) ससद्ध करना है - 

                     180 DC  
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         या         180 BA  

(3). रचना - ितृ्ि के कें द्र O को बबन्द ुA िथा B से समलाया| 

(4). उपपति - हम जानिे है की ितृ्ि के ककसी चाप द्िारा , पररधध के ककसी बबन्द ुबना कोर् , 
उसी चाप द्िारा बने कोर् का दोर्ुना होिा है| 

चूकंक चाप AB द्िारा कें द्र पर बना कोर् AOB = x िथा पररधध के बबन्द ुपर बना कोर् C है| 

अि:             )1.........(..........
2

1 xC   

इसी प्रकार        )2......(....................
2

1 yD   

समी. (1) िथा (2) को जोड़ने पर  

               yxDC 
2

1  

चूकंक कें द्र पर बने सभी कोर्ो का योर् 360० होिा है 

अि:                  360 yx  

                   180)360(
2

1
 DC  

चूकंक चिुभुगज के चारो कोर्ो का योर् 360 होिा है| 

अि                   180180360  BA  

 

प्रमेय - चक्रीय चिुभुगज की एक भुजा बढाने  पर बनाने िाला बहहष्कोर् उसके अिंरासभमुख 
कोर् के बराबर होिा है| 

हदया है - एक चक्रीय चिुभुगज ABCD क्जसकी भुजा AB को E िक आरे् बढ़ाया र्या है| इस 
प्रकार बना बहहष्कोर् L3 है  

ससद्ध करना है -     CDACBE   

  या               53   

उपपति -         )1.......(..........18032   

चक्रीय चिुभुगज के असभमुख कोर् संपूरक (180०) होिे है| 

           )2........(..........18052   

समी. (1) ि (2) की िुलना करने पर  

            5232   

या           53   

बहहष्कोर् = अिंरासभमुख कोर् 

 

iz- AB vkSj CD o`r dh nks thok,¡ bl izdkj gS fd AB = 10 lseh] CD = 24 lseh vkSj AB 

∥ CD gSA AB o CD ds chp dh nwjh 17 lseh- gSA o`r dh f=T;k Kkr dhft, A 

gy%& fn;k gS A MN = 17 cm  

 ekuk ON = X  

 OM = 17 - X  

 OND esa r
2
 = x

2
 + 12

2
  &¼1½ 

 OMB esa r
2
 =(17-x)

2
 + 5

2
  &¼2½ 

¼1½ eas ls ¼2½ ?kVkus ij 

 या  x
2
 - ( 17-x) 

2
 + 12

2
 - 5

2
 = 0 
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 या  x2
 - ( 289 + x

2
 - 34 x) + 144- 25 = 0 

 या  34 x = 170 

 x = cm5
34

170
  

 x dk eku ¼1½ esa j[kus ij  R
2
 = 5

2
 + 12

2
 = 169  

       R
2
 = 13

2
   

      R = 13cm  

iz- vkd`fr esa AOB o`r dk O;kl gS rFkk C, D vkSj E v/kZo`r ij dksbZ rhu fcUnq gSA 

ACD + BED  dk eku Kkr djks A  

gy%& A dks E ls feykus ij A 

 AEB = 90
0         & ¼1½        ¼v)Zo`r esa cuk dks.k  ledks.k gksrk gS A 

rFkk  ACD + AED = 180
0
 &¼2½     ¼pØh; prqHkZqt ds lEeq[k dks.k A  

 ¼1½ $ ¼2½ ls  

 ACD + AED+ AEB) = 180
0
 + 90

0
    

 ACD + BED = 270
0
   

iz'u%& ABCD ,d pØh; prqHkqZt gSA X vkSj Y Kkr djks A  

gy& fp=kuqlkj  

 A + C = 180
0
  

 X +10+ 5 y + 5 = 180
0 

x + 5 y + 15=180
0
  

 

 x + 5 y + 165
0
       ----- (1) 

rFkk B + D = 180
0
 

 2x + 4+4 y-4  = 180
0 

 2x + 4 y = 180
0
   

        x + 2 y = 90
0
   

¼1½ o ¼2½ ls x = 40
0
, Y = 25

0
  ----- (2) 

iz'u& ;fn P,Q,R f=Hkqt ABC dh Hkqtk BC, CA rFkk AB Hkqtkvksa ds e/; fcUnq gS rFkk 

AD, 'kh"kZ A ls BC ij yEc gSA fl) djks A PQR D एक pØh; prqHkZqt gSA  

gy%& RQPB lekUrj prqHkZqt gSA  

 PQR = B - (1)  

rFkk ledks.kABD esa R, d.kZ dk  

e/; fcUnq gSA 

 AR = RD  

 RAD = RDA = X  ¼2½ 

prqHkqZt RQPD essa lEeq[k dks.k A 

RDP + RQP  =  x + 90
0
 + B  

   =  x + B + 90
0
   

   =  90
0 
+  90

0 

   =  180
0 
 सम्मखु कोर् सम्परुक है अि :PQRD एक चक्रिय चिभुुतज है .  

Note: ABD esa  

 x +LB + 90
0
 = 180

0
    

 x +LB = 90
0
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अध्याय - 13 

ितृ्ि एिं स्पशग रेखाये 

अतिलघुरात्मक 1 प्रश्न (1 अकं) 

स्मरर् रखने हेि ुमहत्िपूर्ग प्रश्न  

1. एक ितृ्ि पर ककिनी स्पशग रेखाये खखची जा सकिी है ? 

उत्िर - अनंि 

2. एक ििृ पर क्स्थि बबन्द ुसे ककिनी स्पशग रेखाये खखची जा सकिी है| 

उत्िर -   एक 

3. ितृ्ि के दो बबन्दओु पर प्रतिच्छेद करने िाल  रेखा को क्या कहिे है| 

उत्िर - छेदकरेखा  

4. ितृ्ि की बत्रज्या स्पशग रेखा के लबिि होिी है | 

उत्िर - परस्पर 90० का कोर् बनिी है| 

 

5. ितृ्ि िथा स्पशग रेखा के उभयतनष्ट बबन्द ुको क्या कहिे है|  

उत्िर - स्पशग बबन्द ु 

6. ििृ की स्पशग रेखा ितृ्ि से ककिने बीन्दओु पर समलिी है|  

उत्िर - एक  

7. एक बबन्द ुसे ििृ पर खखची र्ई स्पशग रेखा की लंबाई ज्ञाि कीक्जये , जबकक बबन्द ुकी ितृ्ि 
के कें द्र से दरू  13 सेमी. है और ितृ्ि की बत्रज्या 5 सेमी. है  

उत्िर -  बत्रभुज OAP एक समकोर् बत्रभुज है  

बोधायन प्रमेय से  

    ( कर्ग )2  =  ( लंब )2 + ( आधार )2 

     ( OP )2  =  ( OA )2 + ( AP )2 

     AP2 =  (OP)2 + (OA)2 

 स्पशग रेखा की लंबाई  

     22 )()( OAOPAP     

            =   22 )5()13(     

            =  25169   

            =   144       

            =   12 सेमी. 
नोट - इसी िरह यहद बत्रज्या एिं ितृ्ि के कें द्र से बाह्य बबन्द ुकी दरू  भी ज्ञाि कर सकिे है| 

8. ितृ्ि के बाहर बबन्द ुसे ितृ्ि पर ककिनी स्पशग रेखाये खीची जा सकिी है 

उत्िर - दो  

9. ककसी ितृ्ि पर बाह्य बबन्द ुसे खीची र्ई स्पशग रेखाओ के मध्य बना कोर् उसी स्पशग 
बबन्दओु से रु्जरने िाल  बत्रज्याओ के मध्य बने कोर् के संपूरक होिे है| 

उत्िर -       180 APBAOB    

            AOBAPB  180  

                  60120180   

10. दो संकेद्र य ििृों की बत्रज्याये क्रमश: 5 सेमी. िथा 3 सेमी. है बड़ ेितृ्ि की उस जीिा की 
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लंबाई ज्ञाि कीक्जये जो छोटे ितृ्ि को स्पशग करिी है  

उत्िर – ितृ्ि का कें द्र , 3 सेमी. बत्रज्या िाले ितृ्ि की स्पशग रेखा/बड़ ेितृ्ि की जीिा  OC  AB  
बत्रभुज ACO एक समकोर् बत्रभुज है|  

 बोधायन प्रमेय  222 ACOCOA   

               22 OCOAAC   

                   22 )3()5(   

           25 9  =4   

11. यहद ितृ्ि की स्पशग रेखा के स्पशग बबन्द ुसे एक जीिा खीची जाय िो इस जीिा द्िारा द  
र्ई स्पशग रेखा स ेबनाए र्ए कोर् क्रमश: उसी जीिा द्िारा एकांिर ििृखडंों मे बने कोर् 
के बराबर होिा है| 

               AB   = ितृ्ि की स्पशग रेखा   

               PQ   = जीिा  

                31   

                42   

प्रमेय - ितृ्ि के बाहर क्स्थि बबन्द ुसे ितृ्ि पर खीची र्ई दो स्पशग रेखाये लंबाई मे समान 
होिी है| 

(1)हदया है - एक ितृ्ि क्जसका कें द्र O पर बाह्य बबन्द ुP से PA िथा PB स्पशग रेखाये 
खखची र्ई है|          

(2) ससद्ध करना है -   PBPA   

रचना - OA , OB , िथा OP को समलाया  

उपपति - समकोर् बत्रभुज OAP िथा बत्रभुज OBP मे - 

           भुजा OA = भुजा OB              (एक ह  ितृ्ि की बत्रज्याये ) 

           भुजा OP = भुजा OP              ( उभयतनष्ट ) 

          OBPOAP                      ( दोनों समकोर् है ) 

अि:       OBPOAP   

भुजा AP = भुजा BP                   इति ससद्धम 

EX. एक ितृ्ि बत्रभुज ABC की भुजा BC को P पर स्पशग करिा है िथा AB ि AC को आरे् बढ़ाने 
पर क्रमश: Q ि R पर स्पशग करिा है िो ससद्ध कीक्जये की  

             
2

1
AQ      (बत्रभुज ABC की पररमति )  

हल - हम जानि ेहै की ककसी बाह्य बबन्द ुसे ितृ्ि पर खीची र्ई स्पशग रेखाये लबंाई मे समान होिी है| 

अि:             AQ = AR 

इसी प्रकार       BP = BP िथा CP = CR   ----- (1) 

अब R.H. S.          CABCAB 
2

1        

                   CRARCPBPBQAQ 
2

1   

                    CRAQCRBPBPAQ 
2

1     

                     ...2
2

1
SHLAQAQ   
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          अध्याय - 14 

रचनाएW 
इस अध्याय से 3 अकं का एक प्रश्न आिा है  

1. ितृ्ि के बाहर क्स्थि ककसी बबन्द ुसे स्पशग रेखा खीचना - 

विधध - (1) सिगप्रथम द  र्ई बत्रज्या का ितृ्ि बनाइये| 

(2) ितृ्ि के कें द्र से द  र्ई माप का रेखाखण्ड OP खीधचए| 

(3) OP रेखा का लम्ब अद्धगक करके OP का मध्य बबन्द ुM ज्ञाि कीक्जये| अब M को कें द्र 
मानकर और OM को बत्रज्या लेकर एक ितृ्ि खखधचए जो पहले को दो जर्ह प्रतिच्छेद 
करेर्ा| इनको A ि B नाम द क्जये   .  

(4 ) AP िथा BP को समलाये यह  दो स्पशग रेखाए है जो मापने पर बराबर होंर्ी  

Ex. 1 एक  3 Cm बत्रज्या का ितृ्ि खीधचए क्जनके कें द्र O से 5 Cm दरू क्स्थि बबन्द ुP से दो 
स्पशग रेखाए खीधचए? 

धचत्रानुसार           OA =  बत्रज्या =  3 Cm 

                   OP =  5 Cm 

स्पशग रेखा की लंबाई की र्र्ना द्िारा सत्यापन  

            90OAP     

समकोर् बत्रभुज OAP मे 222 OAOPAP       

                   
22 )3()5(          

                  16925    

             CmAP 416    

अि: स्पशग रेखा   CmBPAP 4      

(3) ितृ्ि पर ऐसी दो स्पशग रेखाए खीचना, क्जनके मध्य का कोर् हदया र्या हो - 

विधध - (1) सिगप्रथम द  र्ई बत्रज्या का एक ितृ्ि खीधचए| 

(2) स्पशग रेखाओ के मध्य क्जिना कोर् हदया र्या है उसे 180० मे से घटाकर ,जो आये 
उिने डडग्री का ितृ्ि के कें द्र O पर कोर् बनािे हुए बत्रज्या OA ि OB खीच|े 

(3) ितृ्ि की पररधध पर क्स्थि बबन्द ुA ि B पर 90० के कोर् बनाए और 90० के कोर् को 
बबन्द ुA से िथा B से समलािे हुए आरे् बढ़िे है, जंहा समले िहा बबद ुP अकंकि करे| 

APB  बांतछि कोर् होर्ा िथा PA , PB स्पशग रेखाए | 

Ex. ककसी बबन्द ुO पर 2.4 Cm बत्रज्या लेकर ितृ्ि बनाइये इसमे 60० का 
कोर् बनिी हुई दो स्पशग रेखाए खीधचए | 

(4) बत्रभुज के पररकेन्द्र की क्स्थति एिं पररर्ि ितृ्ि की रचना| 

पररकेन्द्र - ककसी बत्रभुज की भुजाओ के लम्ब अद्धगक का सर्मन 
बबन्द ुपररकेन्द्र कहलािा है|  

विधध - (1) सिगप्रथम प्रश्न मे द  र्ई माप के आधार पर बत्रभुज की रचना कीक्जये| 

(2) अब बत्रभुज की ककन्ह  दो भुजाओ का लम्ब समद्विभाजन करो जहााँ दोनों भुजाओ के 
लम्ब अद्धगक समले िह पररकेन्द्र O होर्ा| 

(3) O को कें द्र मानकर , OA को बत्रज्या मानकर ितृ्ि खीधचए जो बत्रभुज के िीनों शीषो से 
होकर र्ुजारेर्ा| 
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Trick - पररर्ि अथागि जो बाहर से र्ुजरे अि: बाहर की भुजाओ का लम्ब अद्धगक करो| अदंर 
कोर् होिे है क्जनके अद्धगक का संर्मन बबन्द ुअिं: कें द्र कहलािा है| अि:कें द्र को कें द्र मानकर 
खखचा र्या ितृ्ि अिंर्गि ितृ्ि कहलािा है| जो बत्रभुज की भुजाओ को अंदर से स्पशग करिा है|  

Ex. बत्रभुज ABC के अिंर्गि ितृ्ि की रचना कीक्जये , जबकक  

      CmBC 8.5   

     CmAB 5  

      60B  
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ikB & 15 

o`Ùk dh ifjf/k ,oa {ks=Qy 
(Circumference of a Circle and Area) 

  

 ge fofHkUu vkd`fr;ksa tSls f=Hkqt] oxZ] vk;r] lekUrj prqHkqZt vkfn ds ifjeki ,oa {ks=Qy Kkr djus dh 

fofHkUu fof/k;ksa dk v/;;u dj pqds gSaA bl v/;k; esa dqN o`Ùkkdkj vkd̀fr;ksa ds ifjeki ,oa {ks=Qy ls lEcfU/kr 

tkudkjh izkIr djsaxsA ge nSfud thou esa vusd o`Ùkkdkj vkd`fr;ksa tSls pwM+h (Bangles) flDdk] pikyh] o`Ùkkdkj jkLrs 

vkfn ds lEidZ esa vkrs gSaA vr% bu vkd̀fr;ksa ds {ks=Qy ¼fo'ks"kdj òÙk[k.M] f=T;[k.M½ ,oa muds ifjeki ls lEcfU/kr 

fofHkUu leL;kvksa dks gy djus dh dqN fof/k;ksa dk v/;;u ge bl v/;k; esa djus dk iz;kl djsaxsA 

o`Ùk dh ifjf/k% 

 o`Ùk fdlh fcUnq dk fcUnq iFk gksrk gS tks fdlh lery esa bl izdkj xfr djrk gS fd lery esa fLFkr fdlh 

fu;r fcUnq ls bldh nwjh lnSo leku jgsA 

 fu;r fcUnq] òÙk dk dsUnz dgykrk gS tcfd fu;r ¼leku½ nwjh ¼dsUnz ls½ o`Ùk dh f=T;k dgykrh gSA ftls r  

ls O;Dr djrs gSA 

 o`Ùk ds vuqfn'k ,d iwjs pDdj esa r; dh xbZ nwjh dks o`Ùk dh ifjf/k dgrs gSA 

 /;ku jgs o`Ùk lery esa cuh vkd`fr gS tcfd òÙk dh ifjf/k ,d yEckbZ gSA 

 o`Ùk dh ifjf/k o O;kl dk vuqikr ,d vpj jkf'k gksrh gS ftls   }kjk O;r fd;k tkrk gSA 

 
2

C

r
  

òÙk dh ifj

O;kl

f /k
 2C r    

 ;kn j[kus dh Trick 

 ^^py esjs ?kksM+k py esjs ;kj] oÙ̀k dh ifjf/k 2 r ** 

 vr% ;fn fdlh o`Ùk dh f=T;k r  gks rc & 

¼1½ ifjf/k 2 r   ;k d  ;gk¡ d 2r ] oÙ̀k dk O;kl gSA 

¼2½ o`Ùk dk {ks=Qy (A) = 2r   

¼3½ v)Z oÙ̀k dk  (Semi circle) {ks=Qy = 

2r

2


  

¼4½ o`Ùk ds ,d prqFkZka'k dk {ks=Qy = 

2r

4


  

nks ladsUnzh; o`Ùkksa }kjk ifjc) {ks= dk {ks=Qy 

(Area Enclosed by Two Concentric Circles)3 
 ,sls o`Ùk ftldk dsUnz ,d gh gks] ladsUnzh; oÙ̀k dgykrs gSA ;fn R ,oa r  nks ladsUnzh; o`Ùkksa dh f=T;k,a gSa 

R r  rks nksuksa o`Ùkksa }kjk ifjc) {ks= dk {ks=Qy 

 
2 2R r (R r)(R r)        

dqN egRoiw.kZ ifj.kke ¼Some Useful Results) 

¼1½ fdlh ifg;s }kjk ,d ckj ?kweus esa r; dh xbZ nwjh] mldh ¼ifg,½ dh ifjf/k@ifjeki ds cjkcj gksrh gSA 

¼2½ ifg, }kjk 1 feuV esa yxk, x;s pDdjksa dh la[;k  = 
,d  feuV eas r;  njw h

ifjf/k
  

mnkgj.k 1 % ,d pk¡nsa (Semi-Circular Protector) dk ifjeki 108 lseh gSA pk¡nsa dk O;kl Kkr dhft;sA 

gy % ekuk pk¡nsa dh f=T;k r  gS] rc 

 ifjeki = 108 
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1

(2 r) 2r 108
2

      

 r 2r 108    

 
22 2r

r 108
7 1

       36r 108 7       
108 7

r 21 cm
36


   

 vr% pk¡ns dk O;kl 2r 2 21 42 cm     

mnkgj.k 2 % ,d lkbfdy dk ifg;k 11 fdeh pyus esa 5000 pDdj yxkrk gS rks ifg;s dk O;kl Kkr dhft,A 

gy % ifg;s }kjk ,d pDdj esa r; dh xbZ nwjh vFkkZr~ ifjf/k  
pyh xbZ njw h

pDdjkas dh la[;k

 

  
11 1000 100 cm11KM

2 r
5000 5000

 
      ¼1 fdeh = 1000 eh-½ 

        ¼1 ehVj = 100 lseh½ 

  2 r 220 cm     

  
220 220

r 7 35 cm
2 2 22

    
 

  

 O;kl 2r 2 35 70 cm         ¼O;kl 2  f=T;k½ 

o`Ùk ds f=T;[k.M ,oa o`Ùk[k.M dk {ks=Qy 

 fdlh Hkh o`Ùk dh nks f=T;kvksa vkSj ,d pki ls f?kjs gq, {ks= dks òÙk dk f=T;[k.M dgrs gSaA 

 ekuk fn;s x;s fp=kuqlkj ,d o`Ùk gS ftldk dsUnz 'O' ,oa f=T;k r gSA ekuk A, B vkSj C rhu fcUnq òÙk dh 

ifjf/k ij gSA ;g òÙk nks f=T;[k.M+ksa] OBA vkSj OBCA esa foHkkftr gSA buesa izR;sd f=T;[k.M ds fy, vyx&vyx 

pki] lhek ds :i esa gSaA f=T;[k.M OBA ds fy, pki AB rFkk OBCA ds fy, pki ABC gSA y?kq f=T;[k.M 

OBA ds fy, ekuk AOB   ] tc dks.k   dk eku c<+rk gS rks pki dh yEckbZ Hkh mlh vuqikr esa c<+sxhA tc 

;g 
o, 180  dk gks tk;sxk rks pki AB] v)ZòÙk dh ifjf/k gksxhA vFkkZr~ pki AB dh yEckbZ 

1

2
  ¼ifjf/k½  

  dsUnz ij 
o180  dk dks.k vUrfjr djus okys pki dh yEckbZ r    

  dsUnz ij   dks.k vUrfjr djus okys pki dh yEckbZ 
r

180


   

 vFkkZr~ ( r)
180


    

 ;k 
2 r

180 2 360

  
    ¼ifjf/k½ 

 blh izdkj pki tc 
o180  dk dks.k cukrk gS rks laxr f=T;[k.M dk {ks=Qy 

     
1

2
  ¼o`Ùk dk {ks=Qy½ 

2r

2


   

    dks.k vUrfjr djus ij f=T;[k.M dk {ks=Qy 

2r

2 180


 


 

 ;k A
360


  ¼o`Ùk dk {ks=Qy½ 

 vc  
2A r

360


   
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 ;k 

1
A r r

2 180

 
  

 
 

 ;k 
1

A r
2

  ....... (iii) [using eq (1)] 

Some Useful Results to Remember 

¼1½ ?kM+h ds feuV dh lwbZ 60 feuV esa 360
o
 ds dks.k ls ?kwerh gSA 

 ?kM+h ds feuV dh lwbZ 1 feuV esa 6
 o
 ds dks.k ls ?kwesxhA 

¼2½ ?kM+h esa ?k.Vs dh lwbZ 12 ?k.Vs esa 360
 o
 ds dks.k ls ?kwerh gSA 

 ?kM+h esa ?k.Vs dh lwbZ 1 ?k.Vs esa 30
 o
 ds dks.k ls ?kwesxhA 

¼3½ {ks=Qy dh bdkbZ lseh
2
 oxZ ehVj ¼eh

2
½ gksrh gSA 

 ?kM+h esa ?k.Vs dh lwbZ 1 feuV esa 

o
1

2
 ds dks.k ls ?kwesxhA 

mnkgj.k 3% f=T;k 21 lseh- okys o`Ùk dk pki dsUnz ij 60
o
 dk dks.k vUrfjr djrk gSA Kkr dhft,& 

 ¼1½ pki dh yEckbZ   ¼2½ pki }kjk cuk;s x;s f=T;[k.M dk {ks=Qy 

gy % pki dh yEckbZ 
2 r 22 60

2 21 22
360 7 360

 
      lseh 

 pki }kjk cuk;s x;s f=T;[k.M dk {ks=Qy 

2r 22 60
21 21 231

360 7 360

 
       lseh 

mnkgj.k 4%  fp= esa nks ladsUnzh; o`Ùkksa ftudh f=T;k;sa Øe'k% 7 lseh ,oa 3-5 lseh ds Hkkxksa dks n'kkZ;k x;k gSA 

Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy Kkr dhft;sA 

gy % Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy = f=T;[k.M OAB dk {ks=Qy & 

f=T;k[k.M OCD dk {ks=Qy 

 2 27 3.5
360


   

  

 

2

222 30 7
7

7 360 2

  
    

   
  

 
7

3.5
2

 
  
 

 

 
22 30 49 22 30 1

49 49 1
7 360 4 7 360 4

   
         

   
 

 222 30 3 77
49 9.625 cm

7 360 4 8
       

mnkgj.k 5%  nh xbZ vkd̀fr esa ABC ,d leckgq f=Hkqt gSA ftldh ,d Hkqtk 20 

lseh gSA f=Hkqt ds izR;sd 'kh"kZ ls 10 lseh- f=T;k ds pki [khaps x;s 

gSaA Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy Kkr dhft;sA 

gy % Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy 
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 leckgq ABC dk {ks=Qy & rhu f=T;[k.M+ksa dk {ks=Qy 

  
3

4
 Hkqtk

2
 &

2r
3

360

  
 
 

  

 = 
23

20
4
  & 

22 60
3 10 10

7 360
       

¼leckgq   dk izR;sd var% dks.k 60
o
 gksrk gS½ 

 = 173 & 157             ¼leckgq f=Hkqt dk {ks=Qy 

23a

4
 ) 

 = 
216 cm   

o`Ùk[k.M (Segment) dk {ks=Qy   

 o`Ùk dh izR;sd thok o`Ùk dks nks Hkkxksa esa foHkkftr djrh gSA cM+s Hkkx dks nh?kZ 

o`Ùk[k.M o NksVs Hkkx dks y?kq o`Ùk[k.M dgrs gSA 

 fp= ls & ;fn POQ   gS 

 rc POM QOM
2


   

¼1½ y?kq oÙ̀k[k.M PRQ dk {ks=Qy = f=T;[k.M OPRQ dk {ks=Qy & f=Hkqt POQ dk {ks=Qy  

 = 

2r 1
PQ OM

360 2

 
    

 = 

2r 1
2PM OM

360 2

 
     

 ledks.k OMP  ls  

 Sin
2




yEc

d.kZ

PM

OP
   PM OP sin rsin

2 2

 
    

 rFkk cos
2




vk

d.kZ

OM

OP
   OM OP cos r cos

2 2

 
   

 y?kq oÙ̀k[k.M PRQ dk {ks=Qy 

2R
r sin r cos

2360 2

       

      

2 2r r
sin sin 2sin cos

360 2 2 2

    
     

 
 

mnkgj.k 6% 14 lseh f=T;k okys o`Ùk dh ,d thok o`Ùk ds dsUnz ij 30
o
 dk dks.k cukrh gSA blls cuus okys y?kq 

o`Ùk[k.M ,oa nh?kZ o`Ùk[k.M dk {ks=Qy Kkr dhft;sA 

gy % ¼1½ y?kq oÙ̀k[k.M dk {ks=Qy 

2 2r r
sin

360 2

 
   

     

o
o22 14 14 30 14 14

sin30
7 360 2

  
    

     
616 14 14 1

12 2 2


    
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251.33 49 2.33cm    

¼2½ nh?kZ o`Ùk[k.M dk {ks=Qy = o`Ùk dk {ks=Qy & y?kq o`Ùk[k.M dk {ks=Qy 

     
2r   & 2-33 

     
22

14 14 2.33
7

     

     616 2.33   

     
2613.67cm  

mnkgj.k 7%  nh xbZ vkd̀fr esa ABCD ,d vk;r gSA Hkqtk AB = 10 lseh BC 

= 7 lseh gSA vk;r ds izR;sd 'kh"kZ ij 3-5 lseh f=T;k ds o`Ùk [khaps 

x;s gSA Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy Kkr dhft;sA 

gy % Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy 

 vk;r ABCD dk {ks=Qy & pkjksa 'kh"kksZa ij cus o`Ùkksa  ds f=T;[k.M+ksa dk {ks=Qy  

  
2r

10 7 4
360

 
     ¼vk;r dk {ks=Qy = y x pkS½ 

 
22 90

70 4 3.5 3.5
7 360

        

        
270 38.5 31.5cm                             ¼  vk;r ds izR;sd vUr%dks.k dk eku 90

o
 gksrk gS½ 

mnkgj.k 8% nh xbZ vkd`fr esa Nk;kafdr fMtkbu dk {ks=Qy Kkr dhft;s tgk¡ 

ABCD, Hkqtk 10 lseh dk ,d oxZ gS rFkk bl oxZ dh izR;sd Hkqtk dks O;kl ekudj 

v)ZòÙk [khapsa x;s gSA ¼ 3.14   ysa½ 

gy % lcls igys tks Hkkx Nk;kafdr ugha gS] mldks R1, R2, R3 o R4 eku ysrs gSaA 

 vc R1 dk {ksQ=y $ R3 dk {ks=Qy 

 = oxZ ABCD dk {ks=Qy & Q o S dks dsUnz ekudj [khaps x;s v)Z o`Ùkksa dk {ks=Qy  

 = 
21

10 10 2 3.14 5
2

 
     

 
    

10
Radius AP 5cm

2

 
   

 
  

 
2(100 3.14 25) 100 78.5 21.5cm       

blh izdkj R2 dk {ks=Qy $ R4 dk {ks=Qy = 21.5 cm
2
 

  Nk;kafdr Hkkx dk {ks=Qy 

 = oxZ ABCD  dk {ks=Qy & ¼ R1 dk {ks=Qy $ R2 dk {ks=Qy $ R3 dk {ks=Qy  $ R4 dk {ks=Qy½ 

 
2(100 2 21.5) 57cm     
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v/;k; & 16 

i`"Bh; {ks=Qy ,oa vk;ru 

(Surface Areas and Volumes) 
izLrkouk (Introduction) & bZV] ekfpl dh fMCch] dejk ikuh dh Vadh fØdsV xsan vkfn fofHkUu izdkj dh Bksl 

vkd̀fr;k¡ gSA Bksl vkd`fr;k¡ ,d lery ;s vkdk'k (Space) esa Hkh fLFkr gksrh gS vr% bls f=foeh; (Three 

Dimensional) vkd`fr;ksa dgrs gSaA 

 fdlh Bksl vkd`fr ds i`"Bh; {ks=Qy ls rkRi;Z leLr ì"Bksa ds {ks=Qyksa ds ;ksx ls gS rFkk fdlh Bksl }kjk 

vkdk'k (Space) esa ftruk LFkku ?ksjk tkrk gS og mldk vk;ru dgykrk gSA 

¼1½ ?ku vkSj ?kukHk (Cube and Cuboid) & pkSd dk fMCck] bZaV] ekfpl dh fMCch] dejk vkfn ?kukHk ds 

mnkgj.k gSA blesa lekUrj Qydksa ds rhu ;qXe gSA 

 ;fn fdlh ?kukHk dh yEckbZ dks pkSM+kbZ dks rFkk Å¡pkbZ dks ls O;Dr fd;k tk;s rc& 

¼i½ ?kukHk dk lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy 

  2 b bh h    oxZ bdkbZ 

¼ii½ ?kukHk dk vk;ru = vk/kkj dk {ks=Qy x Å¡pkbZ 

    ¼yEckbZ x pkSM+kbZ½ x Å¡pkbZ 

   bh  ?ku bdkbZ 

¼iii½ ?kukHk dk fod.kZ 
2 2 2b h    bdkbZ 

¼iv½ dejs dh pkjksa nhokjksa dk {ks=Qy h h bh bh     

?ku % tc ?kukHk dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ leku gS rc] bls ?ku dgk tkrk gSA ?ku ds lHkh 6 i`"B oxkZdkj gksrs 

gSA 

¼i½ ?ku dk lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy = 6 oxkZdkj ì"Bksa dk {ks=Qy  

       = 6 Hkqtk
2
 oxZ bdkbZ 

¼ii½ ?ku dk vk;ru = Hkqtk x Hkqtk x Hkqtk = Hkqtk
3
 ?ku bdkbZ 

¼iii½ ?ku dk fod.kZ 
2 2 2 3 3     Hkqtk bdkbZ 

csyu dk i`"Bh; {ks=Qy ,oa vk;ru (Surface Area and Volume of a Right Circular Cylinder) 

¼i½ izR;sd fljs dk {ks=Qy (area of each end)  2r    

¼ii½ oØ ì"B dk {ks=Qy (Curved Surface Area)  = Perimeter of base x height 

       2 r h    

                    2 rh   

¼iii½ csyu ds lEiw.kZ i`"B dk {ks=Qy  

  oØi`"B dk {ks=Qy $ o`Ùkh; i"̀Bksa dk {ks=Qy 

  
22 rh 2 r      

  2 r(h r)    

¼iv½ csyu dk vk;ru = vk/kkj dk {ks=Qy x Å¡pkbZ 
2r h   

[kks[kyk csyu (Hollow Cylinder) 

¼i½ izR;sd o`Ùkh; fljs dk {ks=Qy 
2 2(R r )    

¼ii½ oØ ì"B dk {ks=Qy  

 ckg~; i`"Bh; {ks=Qy + vkarfjd i`"Bh; {ks=Qy  

 = External Surface area + Internal Surface Area 

 2 Rh 2 rh     
 2 h(R r)    

¼iii½ lEì.kZ i`"Bh; {ks=Qy 

 
2 22 Rh 2 rh 2 (R r )             ¼ckg~; f=T;k R½ 

 2 h(R r) 2 (R r)(r r)            ¼vUr% f=T;k r½ 

 2 (R r)(R h r)      

¼iv½ vk;ru = ckgjh vk;ru & vkUrfjd vk;ru  

 
2 2R h r h    

 
2 2h(R r )    
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'kadq (Right Circular Cone) 

;fn 'kadq dh Å¡pkbZ h] f=;Zd Å¡pkbZ  rFkk f=T;k r gS rks & 

¼i½ 2 2 2r h   

¼ii½ 'kadq dk oØ ì"B dk {ks=Qy r  oxZ bdkbZ  

¼iii½ 'kadq dk lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy 

  = oØ ì"B $ vk/kkj dk {ks=Qy 

  = 
2r r r( r)      oxZ bdkbZ 

¼iv½ 'kadq dk vk;ru] leku Å¡pkbZ ,oa leku f=T;k okys csyu ds vk;ru dk ,d 

frgkbZ gksrk gSA 

  'kadq dk vk;ru 
21

r h
3

   

xksyk (Sphere) % iw.kZ Qwyk gqvk QqVckWy] fØdsV ckWy] xksys ds mnkgj.k gSA 

¼i½ xksys dk i`"Bh; {ks=Qy 
24 r      

¼ii½ xksys dk vk;ru 
34

r
3

   

v)Z&xksys (Hemi-Sphere) ds fy, &     

¼i½ i`"Bh; {ks=Qy 
22 r   

¼ii½ lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy 
2 2 22 r r 3 r      

¼iii½ vk;ru 
32

r
3

   

xksyh; dks'k (Spherical Shell)    

 ;fn xksyh; dks'k dh ckgjh f=T;k R ,oa Hkhrjh f=T;k r gS rc& 

¼i½ ckg~; i`?Bh; {ks=Qy (Outer Surface Area)  

¼ii½ xksyh; dks'k dk vk;ru (Volume of Spherical shell) 

  
3 34

(R r )
3

    

mnkgj.k 9% rhu ?ku ftudh Hkqtk;sa Øe'k% 3 lseh] 4 vkSj 5 lseh gS dks fi?kykdj ,d u;k ?ku 

cuk;k tkrk gSA u;s ?ku dh Hkqtk rFkk i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,A 

gy % ekuk u;s ?ku dh Hkqtk x cm gSA 

 u;s ?ku dk vk;ru = rhuksa ?kuksa ds vk;ruksa dk ;ksx 

  
3 3 3 3x (3) (4) (5) 27 64 125        

  
3 3x 216 6   

  x 6cm    

 u;s ?ku dh Hkqtk = 6 lseh 

 u;s ?ku dk i`"Bh; {ks=Qy = 6 Hkqtk
2
 

2 26(6) 6 36 216cm     

mnkgj.k 10% ,d ?kukHk dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ dk vuqikr 5 % 3 % 2 gS ;fn ?kukHk dk lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy 

558 lseh
2
 gS rks mldh dksjksa dh eki Kkr dhft,A 

gy % ekuk ?kukHk dh yEckbZ 5x   

  pkSM+kbZ b 3x  rFkk h 2x  Å¡pkbZ gSA 

 ?kukHk dk lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy = 558 
 2( b bh h) 558    

 
2 2 215x 6x 10x 279     

  
231x 279  

 
2 279

x 9
31

     x 3    

 vr%  yEckbZ 5 3 15    lseh  

  pkSM+kbZ b 3 3 9    lseh- 

  Å¡pkbZ h 2 3 6    lseh- 

mnkgj.k 11% ;fn ,d csyu dk vk;ru 448  ?ku lseh vkSj Å¡pkbZ 7 lseh gS rks csyu dk lEiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy Kkr 

djksA 

gy%  csyu dk vk;ru 448   

 ;k 
2r h 448    

  
2 448 448

r 64
h 7

    
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  r 64 8    lseh 

 csyu dk lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy  2 r(h r)    

     
22

2 8[7 8]
7

     

     
222 5280

2 8 15 754.28cm
7 7

       

mnkgj.k 12% ,d v)Zxksykdkj dVksjk ftldh vUr%f=T;k 19 lseh] iwjk nzo ls Hkjk gqvk gSA bl nzo dks 3 lseh f=T;k 

,oa 6 lseh Å¡pkbZ dh fdruh cksryksa esa Hkjk tk ldrk gS\ 

gy % v)Z xksykdkj dVksjs esa Hkjs nzo dk vk;ru 

 
3 32 2

r (18)
3 3

    ?ku lseh 

 ,d csyukdkj cksry dk vk;ru
2 2r h (3) 6      ?ku lseh  

 ekuk dVksjs ds nzo dks [kkyh djus ds fy, n cksryksa dh vko';drk gSSA 

  n cksryksa dk vk;ru = dVksjs ds nzo dk vk;ru 

  
2 32

n( (3) 6) (18)
3

      

  

3

2

2 18 2 18 18 18
n 72

3 3 6 3 9 6

   
   

   
 

 vr% dVksjs ds nzo dks [kkyh djus ds fy, 72 cksryksa dh vko';drk gksxhA 
 

mnkgj.k 13% nks ?ku ftuesa izR;sd dk vk;ru 64 ?ku lseh gS] dks ,d fljs ls tksM+ fn;k tkrk gSA bl izdkj cus ?kukHk 

dk lEiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy ,oa vk;ru Kkr djksA 

gy % ekuk izR;sd ?kukHk dh yEckbZ  x cm gS rc]  

 vk;ru = 64 cm
3
 

 
3 64 x   

3 34 x   

   x 4cm   

 ;fn nksuksa ?kuksa dh yEckbZ ds vuqfn'k tksM+k tk, rks& 

 bl izdkj cus ?kukHk dh yEckbZ 4 4 8cm     

       pkSM+kbZ b 4cm  

    vkSj Å¡pkbZ h 4cm  

¼i½ cus ?kukHk dk lEiw.kZ i"̀Bh; {ks=Qy 2( )  b bh h  

     2(8 4 4 4 8 4)       

     
22[32 16 32] 2 80 160      cm  

¼ii½ ?kukHk dk vk;ru  . . b h  

    
38 4 4 128    cm  
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अध्याय – 17 

dsfUnz; izo`fRr ds ekki 

(Measures of Central Tendancy) 

इस अध्याय मे से बोडग पर क्षा मे एक मखु्य प्रश्न आिा है , क्जसमे माध्य , माध्यक या बहुलक ज्ञाि 
करने से सबंक्न्धि होिा है | 

माध्य / समांिर माध्य ( 
_

x  )  

सतू्र  




i

ii

f

xf
x
_

 

सतू्र से ध्यान मे रखा जािा है की हमे प्रश्नो मे ककन - ककन स्िभंो को शासमल करना है | 

जैसे - सतू्र मे if  है क्जसके सलए हमे बारंबारिा िाले स्िम्भ का योर् करना है | 

सतू्र मे ii xf  है क्जसके सलए हमे ii xf  का योर् करना है , लेककन प्रश्न मे ii xf  का स्िम्भ नह ं है| 

अि: इसे हल करि ेसमय सारर्ी मे एक नया स्िम्भ ii xf  बनाएरे् जो कक if  िाले स्िम्भ को ix   
िाले स्िम्भ से सरं्ि र्रु्ा करके बनाि ेहै| 

नोट - यहद प्रश्न मे िर्ग अिंराल हदया है िो इस अिंराल से ix  िाला स्िम्भ बनाए 

उदाहरर् 1 समांिर माध्य ज्ञाि कीक्जये ? 

 

gy &       समांिर माध्य     




i

ii

f

xf
x
_

             

मान रखने पर 
2

55

20

550_

x     5.27
_

x     अि: समांिर माध्य = 27.5   

Note :- e/;eku Kkr djus ds fy;s oxZ vUrjky dh nksuks lhek,W tksM dj nks dk Hkkx yxkkuk gSaA                   

उदाहरर् 2  उपरोक्ि प्रश्न का कक्पपि माध्य ज्ञािकर समांिर माध्य ज्ञाि करना ( विचलन विधध से )  

माना कक कक्पपि माध्य  A = 25  

 समांिर माध्य 




i

ii

f

xf
Ax

_

  

             
20

50
25

_

x  

      5.275.225
_

x    अि: समांिर माध्य = 27.5  

 

यहद प्रश्न मे पद विचलन विधध से माध्य कक र्र्ना करनी है िो तनम्न विधध का उपयोर् करि ेहै  

        कक्पपि माध्य = A = 25 , h = 10  

          A = x मे से माना जािे  

          h = िर्ग अिंराल                        

                  h
f

uf
x

i

ii

















_

 

                  10
20

5
25

_

x  

                  
2

5
25

_

x  

                   5.225
_

x  

                   5.27
_

x  
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बहुलक - िर्ग - अिंराल के प्रश्न मे तनम्न सतू्र का प्रयोर् करि ेहै  

 बहुलक ( Z ) =  h
fff

ff
L 
















201

01

2
 

L = बहुलक िर्ग की तनम्न सीमा  

f1 = बहुलक िर्ग की बारंबारिा  

f0 = बहुलक िर्ग के ठीक पिूग िर्ग की बारंबारिा  

f2 = बहुलक िर्ग के ठीक बाद के िर्ग की बरंबारिा  

h = बहुलक िर्ग का अिंराल  
 

उदाहरर् 3  तनम्न बारंबारिा बटंन का बहुलक ज्ञाि करो ?  

सिागधधक बारंबारिा 7 है  

बहुलक िर्ग = 20 - 30  

   L = 20 

   f1 = 7 

   f0 = 2  

   f2 = 3  

   h = 10  

बहुलक ( Z ) =  h
fff

ff
L 
















201

01

2
 

मान रखने पर  













3272

27
20  

             10
514

5
20 










  

             10
9

5
20   

             55.520  

             55.25                     अि: बहुलक ( Z ) = 25.55 

 

माध्यक - जि वगत अिंराल ददया हो िो तनम्न सतू्र से मध्यक ज्ञाि करेगे  

    माध्यक )M( =   






 


f

CN
l

2/
 

 यहा L = माध्यक िर्ग की तनम्न सीमा  

N = बारंबारिाओ का योर्  

C = माध्यक िर्ग के ठीक पिुग की सचंयी बारंबारिा  

f = माध्यक िर्ग की बारंबारिा  

h = िर्ग अिंराल  

चरर् - 

मा - माध्यक  

सी. - Cf  

एन का आधा - N/2 

(1) Cf ज्ञाि करना  

 fN)2(   

(3) N/2   

(4) N/2 से ठीक बड़ी Cf के सामने िाले िर्ग ह  माध्यक िर्ग होर्ा| 
(5) सतू्र मे मान रखकर हल करना|  

 

बा. बड़ी - क्जस िर्ग कक बारंबारिा 
सबसे बड़ी होिी है िह बहुलक िर्ग 
होिा है |  

मा. सी. के एन का आधा  
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तनम्न बारंबारिा बटंन का माध्यक ज्ञाि करना  

10
2

20

2


N             

10 से ठीक बड़ी Cf = 12  

अि: माध्यक िर्ग = 20 - 30  

 l = 20  
 

N = 20  

C = 5 

f  = 7  

h = 10  

माध्यक (m)  






 


f

CN
l

2/
 

            






 


7

52/20
20  

            






 


7

510
20  

            10
7

5
20   

            
7

50
20   

            14.720  

            14.27                                                 अि: माध्यक = 27.14 

 

महत्िपरू्ग प्रश्न  

(1) तनम्न बारंबारिा बटंन का समांिर माध्य 
ज्ञाि करो ? 

 

(2)  तनम्न बारंबारिा बटंन का पद विचलन विधध स ेमाध्य ज्ञाि करो? 

 

 

(3) तनम्न बारंबारिा बटंन से माध्यक ज्ञाि ककक्जए? 

 

(4) तनम्न बारंबारिा बटंन से बहुलक ज्ञाि करो  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 
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v/;k; &18 

izkf;drk 

(Probability) 

ifjHkk"kk & fdlh ?kVuk ds ?kfVr gksus dh laHkkouk ds vkafdd eku dks] izkf;drk dgrs gSA 

fdlh ?kVuk A ds ?kfVr gksus dh izkf;drk dks P (A) ls O;Dr djrs gSA 

 P(A)  =  
kla[;dhifj.keksadqyds?kVuk

kla[;dhifj.kkeksavuqdwyds?kVuk

A

A
 

Note :-,d fuf'pr ?kVuk dh izkf;drk ,d gksrh gSA 

 ,d vlaHko ?kVuk dh izkf;drk 'kwU; gksrh gSA 

 fdlh ?kVuk A ds fy, 0  P(A)  1 

 ,d ?kVuk A ds ugha ?kVus dh izkf;drk dks P(A’) ;k P(A) ls O;Dr djrs gSA 

 P(A) + P(A')  = 1 

 P(A')  =  1 – P(A) 

 fdlh ?kVuk A ds ?kVus o ugha ?kVus dh izkf;drkvksa dk ;ksx lnSo 1 gksrk gSA 

 ,d flDdk mNkyuk %& 

dqy ifj.kkeksa dh la[;k = 2    dqy ifj.kke  =  {H, T} 

H vkus dh izkf;drk  = ½ 

T vkus dh izkf;drk =  ½ 

 nks flDds ,d lkFk mNkyuk ;k ,d flDds dks nks ckj mNkyuk 

dqy ifj.kke = {HH, HT, TH, TT}   dqy ifj.kkeksa dh la[;k = 2 x 2 = 4 

¼1½ nks H vkus dh izkf;drk  =  
4

1
 

¼2½ ,d H o ,d T vkus dh izkf;drk =  
4

2
  =  

2

1
 

¼3½ nks T vkus dh izkf;drk =  
4

1
 

rhu flDds mNkyuk ;k ,d flDds dks rhu ckj mNkyuk 

 dqy ifj.kkeksa dh la[;k = 2 x 2 x 2 = 8 

¼1½ rhu fpr vkus dh izkf;drk = 
8

1
 

¼2½ nks ;k nks ls T;knk fpr vkus dh izkf;drk =  
8

4
  =  

2

1
 

,d iklk mNkyuk             dqy ifj.kke =  {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

dqy ifj.kkeksa dh la[;k =  6 

¼1½ le vad vkuk %& 

 vuqdwy ifj.kke = {2, 4, 6}   vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k =  3 

 izkf;drk  =  
6

3
 = 

2

1
 

¼2½ fo"ke vad vkuk %& 

 vuqdwy ifj.kke = {1, 3, 5}   vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k =  3 

 izkf;drk  =  
6

3
 = 

2

1
 

vad Hkkj & 04 
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¼3½ vHkkT; vad vkuk %& 

 vuqdwy ifj.kke = {2, 3, 5}   vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k =  3 

 izkf;drk  =  
6

3
 = 

2

1
 

¼4½ 5 ;k 5 ls cM+h la[;k vkuk %& 

 vuqdwy ifj.kke = {5, 6}   vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k =  2 

 izkf;drk  
6

2
   = 

2

1
 

¼5½ ikls ij 7 ls de vkus dh izkf;drk  =  
6

6
 =  1  

nks iklksa dks ,d lkFk mNkyuk %& 

 dqy ifj.kke  =  6 x 6 = 36 

f}d ;k nksuksa iklksa ij leku la[;k vkuk ifj.kke  

= {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), 5, 5), (6, 6)} 

 vadksa dk ;ksx U;wure  = 2 

 vadksa dk ;ksx vf/kdre = 12 

;ksx 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ifj.kkeksa dh la[;k 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1 

izkf;drk 

36

1
 

36

2
 

36

3
 

36

4
 

36

5
 

36

6
 

36

5
 

36

4
 

36

3
 

36

2
 

36

1
 

 

rk'k                           dqy iÙks 52 

 

 

yky jax    dkyk jax 

¼26½     ¼26½ 

 

 

iku ¼13½ bZaV ¼13½ gqdqe ¼13½ fpMh ¼13½ 

(Hearts) (Diamond) (Spades) (Clubs) 

 

 13 iÙks –  2] 3] 4] 5] 6] 7] 8] 9] 10 xqyke] csxe] ckn'kkg] bDdk 

dqy xqyke = 4   dqy bDds = 4 

dqy csxe = 4    dqy rLohj okys iÙks = 12 

dqy ckn'kkg = 4 

1- dkyk iÙkk gksus dh izkf;drk  =  
2

1

52

26
  

2- yky iÙkk gksus dh izkf;drk =  
2

1

52

26
  

3- iku dk iÙkk gksus dh izkf;drk =  
4

1

52

13
  

4- gqdqe dk iÙkk gksus dh izkf;drk =  
4

1

52

13
  

5- bZaV dk iÙkk gksus dh izkf;drk =  
4

1

52

13
  
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6- fpMh dk iÙkk gksus dh izkf;drk =  
4

1

52

13
  

7- ckn'kkg gksus dh izkf;drk =  
13

1

52

4
  

8- bDdk gksus dh izkf;drk =  
13

1

52

4
  

9- gqdqe dk bDdk gksuk =  
52

1
 

10- yky ckn'kkg gksuk =  
26

1

52

2
  

yhi o"kZ &       366 fnu   53 jfookj gksus dh izkf;drk = 
7

2
 

   

52 lIrkg 2 fnu 

vyhi o"kZ &       365 fnu  53 jfookj gksus dh izkf;drk = 
7

1
 

   

52 lIrkg 1 fnu 

1 ls 100 rd vHkkT; la[;k,a %& 

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97 

1 & 25 rd & 9 vHkkT; la[;k 

1 & 50 rd & 15 vHkkT; la[;k 

1 & 75 rd & 21 vHkkT; la[;k 

1 & 100 rd & 25 vHkkT; la[;k 

Hkktdrk dk Kku djokuk %& 

1 & 100 rd 5 ls HkkT; la[;k,sa  = 
5

100
 = 20 

1 & 100 rd 7 ls HkkT; la[;k,sa  = 








7

100
 = 14 

Mnkgj.k ¼1½ P(A)  =  
5

2
gSa rks  P (A') = 1 – 

5

2
 = 

5

3
 

fo|kfFkZ;ksa dks 1 esa ls ?kVkus dk Kkr djokukA 

mnkgj.k ¼2½  ,d ckWDl esa 25 isu vPNs o 5 isu [kjkc gS rks ,d dks pqus tkus ij mlds 

vPNs gksus dh izkf;drk Kkr djukA 

vPNs isuksa dh la[;k = 25 

[kjkc isuksa dh la[;k =  5 

dqy isuksa dh la[;k =  30 

vPNk isu gksus dh izkf;drk =  
dqy isu

k dh la[; isuksavPNs
 = 

30

25
 = 

6

5
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v/;k; & 19 

lM+d lqj{kk f’k{kk 

1- CCTv dk iwjk uke& DyksTM+ lfdZV VsyhfotuA 

2- PUC dk iwjk uke& iksY;w’ku vUM+j d.Vªksy lfVZfQdsVA 

3- ;krk;kr ladsrksa esa yky cRrh dh vkd̀fr& v"V HkqtkdkjA 

4- jksd nwjh ¾ izfrfdz;k nwjh $ vojks/k nwjh 

5- izfrfdz;k nwjh ¾ jksd nwjh & vojks/k nwjh 

6- vojks/k nwjh ¾ jksd nwjh & izfrfdz;k nwjh 

7- la[;k 19] 20] 21 dks y;c) cksyus esa yxus okyk le; ¾ 1 lsd.M+A 

8- izR;sd okgu ds fy, CPU@PUC esa ls dkSulk vko’;d gS& PUC A 

9- nqifg;k okgu pykrs le; flj dh lqj{kk gsrq D;k iguuk vko’;d gS\ & gsyesVA 

10- gesa lM+d ds fdl vksj pyuk pkfg,\ & cka;h vksjA 

11- PUC dks c<+kok nsus ds fy, ljdkj us isVªksy ds LFkku ij dkSulh xSlksa ds iz;ksx djus dh ;kstuk 'kq: dh\ 

& LPG vkSj CNGA 

12- lM+d lqj{kk esa CCTv dSejk ds mi;ksx%& (i) blds }kjk pkjksa vksj dk ǹ’; fn[kkbZ nsrk gS ftlls dksbZ Hkh 

O;fDr ;krk;kr fu;eksa dk mYya?ku djus ls M+jrk gSA (ii) blds }kjk fdlh vijk/kh dk ihNk djds mldh 

ml ekxZ ls xqtjus dh fLFkfr dk Hkh irk yxk;k tk ldrk gSA (iii) dksbZ lM+d nq?kZVuk gksus ij CCTv 

}kjk irk yx tkus ls rqjUr jksxh okgu lsok (Ambulance) dks Hkstk tk ldrk gSA 

13- okguksa ds pkyku djus ds dkj.k%& (i) ;krk;kr ds fu;e rksMukA (ii) gsyesV ;k lhVcsYV dk mi;ksx u 

djukA (iii) okgu pykrs le; eksckby dk mi;ksx djukA (iv) iqfyl o ,Ecqysal ds gkWuZ ds leku gkWuZ 

yxokukA (v) Mªkbfoax ykblsal] RC, PUC rFkk baL;ksjsal esa ls dksbZ ,d ;k lHkh dk u gksukA (vi) okguksa 

dh uEcj IysV ij fy[ks uEcjksa dk ekud vkdkj esa ugha gksukA 

14- ;fn dfork viuh dkj ls igyh] nwljh] rhljh o pkSFkh flXuy ykbV dks dze’k% 4] 9] 14] 19 lsd.M+ esa ikj 

djrh gS] rks 20oha flXuy ykbV fdrus le; esa ikj djsxh\ 

gy& igyh] nwljh] rhljh ,oa pkSFkh flXuy ykbV dks ikj djus esa yxk le;%&  4] 9] 14] 19  

   ;gkW 9&4¾5] 14&9¾5] 19&14¾5] vFkkZr~ varj leku gSA vr% ;g ,d lekUrj Js<+h gS] ftlesa& 

   izFke in (a) ¾ 4] lkoZ vUrj (d) ¾ 5 

   vr% 20oka in  ¾ a+(n-1)d 

                             = 4+(20-1)X5 

                             = 4+19X5 

                             = 4+95 = 99 
  vr% 20oha flXuy ykbV ikj djus esa 99 lsd.M+ dk le; yxsxkA 

15- ,d lh/ks o 8 ehVj ÅWps iksy ij ;krk;kr fu;a=.k ds fy, CCTv dSejk yxk gS tks pkjksa vkj ?kwe ldrk gSA 

;g iksy ds 'kh"kZ ls 17 ehVj nwj n`f"V js[kk rd ;krk;kr ns[k ldrk gSA crkb;s fd ;g dSejk fdruk {ks=Qy 

;krk;kr ns[k ldrk gS\ 

gy& ikbFkksxksjl izes; ls& 

                   +      =       

             +    =     

           64 +    = 289 

              = 289 – 64 

              = 225 

BC=        

                =15 ehVj 

        vr% BC ds vuqlkj dsUnz B ds pkjksa vksj 15 ehVj nwjh rd {ks=Qy fn[kkbZ nsxk] tks fd oR̀rkdkj {ks= gksxkA    

 vr% iksy ds pkjksa vksj dSejs }kjk fn[kkbZ nsus okyk {ks=Qy ¾    
 

                                               ¾ 
  

 
       

                                               ¾ 707-14 oxZ ehVjA 

16- fdlh lM+d nq?kZVuk esa ejus okyks adk izfr’kr o"kZokj fuEu n.M++ vkys[k ds vuqlkj n’kkZ;k x;k gS&  

(i) o"kZ 2012 o 2015 esa gksus okyh ekSrksa dk vuqikr crkvksA 

(ii) o"kZ 2016 esa gqbZ ekSrsa o"kZ 2015 esa gqbZ ekSrksa ls fdrus izfr’kr T;knk gS\ 
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          gy& (i) 2012 dh la[;k % 2015 dh la[;k 

                             10 % 25 

                              2 % 5 

              (ii)  2016 esa gqbZ ekSrsa ¾ 45000 
                   2015 esa gqbZ ekSrsa ¾ 25000 

                   vUrj ¾ 45000 & 25000 ¾ 20000 

                   izfr’kr o`f) ¾ 
     

     
     

                              ¾ 80  

17- fuEu ikbZ pkVZ esa fofHkUu jkT;ksa esa nq?kZVuk ls gqbZ ekSrksa dk vkadM+k 

iznf’kZr gSA ;fn bu lHkh jkT;ksa esa dqy ekSrsa 125000 gksa rks& 

      (i) jktLFkku es gksus okyh ekSrsa fdruh gSa\ 

      (ii) e0 izns’k o gfj;k.kk esa gqbZ ekSrksa dk ;ksxk fdruk gS\ 

 gy& (i) jktLFkku esa gksus okyh ekSrsa ¾ 
  

   
        

      

     (ii) e0 izns’k o gfj;k.kk esa gqbZ ekSrksa dk ;ksx ¾ 

       

   
        

                                         ¾ 

  

   
              

vH;kl gsrq egRoiw.kZ iz’u%& 

1- ,d lh/ks o Å/okZ/kj iksy ij ;krk;kr fu;a=.k ds fy, CCTv 

dSejk yxk gSA tks iksy ds 'kh"kZ ls 113 ehVj n`f"V js[kk rd ;krk;kr ns[k ldrk gSA ;fn iksy ds pkjksa 

vksj ;g dSejk 39424 oxZ ehVj ;krk;kr ns[k ldrk gS] rks iksy dh ÅWpkbZ Kkr dhft,A 

2- ,d jksM LVksu ls 30okW flXuy fdruh nwj yxk gS] tcfd 11okW flXuy 380 ehVj o 16okW flXuy 730 

ehVj ij yxk gSA  

3- nks dkjsa A o B ,d gkbos ij 200 Km. dh nwjh ij gSa] ;fn A o B ,d gh le; ij pyuk izkjEHk 

djrh gSa rks leku fn’kk esa 5 ?k.Vs o foifjr fn’kk esa 1 ?k.Vs esa feyrh gSa] rks budh pky Kkr djks 
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iz;kl&2018 ds rgr jkT; Lrjh; xf.kr dk;Z”kkyk es 

mifLFkr lEHkkxh 

dz-

la- 

uke dkfeZd  in  inLFkkiu LFkku ftyk 

1 dqlqe yrk iks[kjuk izk/;kid jkmekfo phjok mn;iqj 

2 dqlqe ckjksyk o0v0 jkmekfo Mcksd mn;iqj 

3 uhrk [k=h  o0v0 jkmekfo eVwu mn;iqj 

4 enu yky vkesVk izk/;kid jk-dojink mekfo mn;iqj mn;iqj 

5 xqyke “Cchj  o0v0 jkmekfo dkNck xksxqUnk mn;iqj 

6 ujsUnz flag jkBkSM  o0v0 jkmekfo vylhxB mn;iqj 

7 ujsUnz piyksr o0v0 jkekfo HkVsoj mn;iqj 

8 eUtq pkS/kjh izk/;kid jk0dojink mekfo mn;iqj mn;iqj 

9 Hkwiky flag ckcsy o0v0 jkmekfo cMh mn;iqj 

10 izoh.k dqekj “kkg o0v0 jkekfo lkfy;k xBh ckWlokM+k 

11 izHkkdj “kekZ o0v0 jkmekfo nsox< izrkix<+ 

12 izHkk “kadj vkesVk iz0v0 jkefo Vwl Mkafx;ku mn;iqj 

13 lat; dqekj cksY;k o0v0 jkekfo cksp.kk mn;iqj 

14 vt; dqekj  o0v0 jkmekfo dksV mn;iqj 

15 uUn yky xesrh  o0v0 jkmekfo yw.knk mn;iqj 

16 fnus”k dqekj n”kksjk  iz/kkuk/;kid jkekfo u;k mn;iqj 

17 fu'kk n'kksjk  o-v- jkckmekfo] jsyexjk jktleUn 

18 lanhi vkesVk izk/;kid jk-Qrg mekfo] mn;iqj mn;iqj 

19 ftrsUnz flag ok?ksyk o-v- jkvkmekfo ckWadM+k Mwaxjiqj  

20 uhrk ykyokuh o-v- jkckmekfo] vk;M+ mn;iqj 

21 vfiyk HkVukxj o-v- jkckmekfo jsthMsUlh mn;iqj 

22 jkevorkj lSuh o-v- jkmekfo ihyh[ksM+k izrkix<+ 

23 lqjs'k dqekj ykokjk o-v- jkmekfo lqHkk"kuxj HkhyokM+k  

24 jfodkUr o-v- jkmekfo jkelR;ukjk;.k HkhyokM+k  

25 jkds'k vxzoky izk/;kid jkvkmekfo fd'kuiqjk guqekux<+ 

26 Hkaoj yky fc'kuksbZ  o-v- jkekfo <.<ksjk Hkksikyx<+ tks/kiqj 

27 euh"k nos o-v- jkmekfo ukjok] e.Mksj tks/kiqj 

28 vfuy dqekj frokjh o-v- jkmekfo dksdq.Mk tks/kiqj 

29 lqfuy dqekj tks'kh o-v- jkmekfo ?kkVksnk Mwaxjiqj 

30 vt; dqekj vxzoky o-v- jkekfo chph] Q.kh t;iqj 

31 jktsUnz dqekj iapky o-v- jkmekfo vkM+] /kfj;kon izrkix<+ 

32 lqjsUnz iky flag eh.kk o-v- jkmekfo lqgkxiqjk izrkix<+ 

33 vejasx xk;jh o-v- jkmekfo fye;ku ckalokM+k 

34 fot; dqekj ikBd o-v- jkmekfo iMkSyh xks/kZu ckalokM+k 

35 vkseizdk'k  o-v- jkekfo bnyh jksgj ikyh 

36 jktwjke o-v- jkmekfo ckxksM+k tkyksj 

37 ';ke lqUnj yksgkj izk/;kid jkmekfo lqesjiqj ikyh 

38 fnyhi flag ijekj o-v- jkmekfo ckxlhu fljksgh 

39 nsosUnz dqekj vk;Z izk/;kid jkmekfo ikyM+h fljksgh 
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40 jes'k dqekj [k=h izk/;kid jkmekfo ckxlhu fljksgh 

41 NSy fcgkjh 'kekZ  o-v- jkekfo jkeiqjk t;iqj 

42 fot; dqekj 'kekZ  o-v- jkmekfo xksgUnh t;iqj 

43 nhid pUn Vsyj o-v- jkekfo jkeiqjk t;iqj 

44 iIiq yky dqekor o-v- jkmekfo /kka/kksyh t;iqj 

45 lat; i.M;k izk/;kid jkmekfo duck Mwaxjiqj 

46 tqxy fd'kksj eh.kk o-v- jkmekfo fiiyokl fpRrkSM+x<+ 

47 jktsUnz ;kno o-v- jkckmekfo e-n-ekxZ chdkusj 

48 jktsUnz Lokeh o-v- jkckmekfo xqlkjslj chdkusj 

49 iznhi dqekj o-v- jkekfo ckyw ckM+esj 

50 cchrk dqekj  o-v- jkmekfo dkjfj;k ckM+esj 

51 v:.kk dqekjh yks<+k o-v- jkmekfo eaxyokM+ fpRrkSM+x<+ 

52 nhid pkS/kjh izk/;kid Lokeh fo-jk-ek-Ldwy ckxksj HkhyokM+k 

53 izlUuk eqjyk o-v- egkjkoy jkmekfo Mwaxjiqj Mwaxjiqj 

 

&% fof'k"V ;kssxnku %& 

1 'kjn dqekj ikjhd ] iz/kkukpk;Z ] jkmekfo]  frjksy ¼lk;jk½ ]mn;iqj 

2 egs”k pUnz 'kekZ ] izk/;kid HkkSfrd ] jkmekfo] ikusfj;ksa dh eknMh ] mn;iqj 

3 lat; cksY;k ]ofj’B v/;kid ] jkekfo ] cks;.kk ¼ekoyh½ ] mn;iqj 

4 fiz;k Hkknoh;k ] izk/;kid xf.kr ] jkxqxksflagmekfo ] mn;iqj 

5 enu vkesVk ] izk/;kid xf.kr ] jkdWojinkmekfo  ] mn;iqj 


